

## Belföldi hírek

bb. 1. négy évvel a párthatározat után - nőnap i számvetés

1 gy/f/il cz

1974. március 6.

Budapesten több mint egymillió nő él. a munkaképes koru lányok, asszonyok 90 százaléka dolgozik, a keresőknek csanem 50 százaléka a nők soraiból kerül ki. március 8-án a munka - helyeken a félmillió lánynak, asszonynak átnyujtják férfi kollégáik a megbecsülés, a tisztelet virágait. a közelgő ün- nep minden esztendőben alkalmat nyujt a visszatekintésre: im- már négy évvel a párthatározat után, milyen intézkedések szü- lettek a dolgozó nők hétköznapijainak megszépítésére, élet- és munkakörülményeinek javítására? erről kért tájékoztatást a budapesti pártbizottság illetékeseitől györi margit az mti munkatársa.

- elmondhatjuk, hogy a dolgozó nők érdekében végzett mun- ka az utóbbi négy esztendőben az élet minden területén sokat fejlődött - mondották.- a fővárosi vállalatok felismerték, hogy csakis a lányok, asszonyok tevékeny közreműködésével oldhaták meg feladataikat: ezért is elsőrendűen fontos számukra a párt - határozat végrehajtása, a további feladatok kijelölése. a ter- mels minden területén gyors és hatékony intézkedések születtek a dolgozó nők munkakörülményeinek javítására, kedvezőbb munka- feltételek biztosítására. a gyárakban, üzemekben sok milliót fordítottak és fodítanak a munkásnők fizikai megterhelésének csökkentésére.

/folyt.köv./

NE

bb. 1./négy .... 1. folyt./ 1l

a dolgozó nőket sajátos munkavédelemben részesítik például a kispesti textilgyárban, ahol az elmúlt időszakban modern előfonócsévéket állítottak munkába és jobb munkakörülményeket teremtettek. a lőrinci csipkegyárban bővítették a szociális létesítményeket s az üzemi étkezdék korszerűsítésével budapesten sokhelyütt a munkásnők otthoni műszakját is megkönnyítették. általános jó tapasztalat, hogy a munkahelyeken a korábbinál jobban segítik a gyermeket váró anyákat: könnyet munkát biztosítanak számukra, a hároméves gyermekgondozási segély idején sem feledkeznek meg róluk.

- budapesten a dolgozó anyák 13 százaléka egyedül neveli gyermekét. éppen ezért figyelemre méltó eredmény, hogy szinte minden iparágban belső átszervezéssel mentesítik a gyermeküket egyedül nevelő édesanyákat, valamint a kis- és többgyermekes asszonyokat az éjszakai műszakbeosztás alól. ahol lehetőség volt rá - több fővárosi textilipari vasipari építőipari és bőripari üzemből - csökkentették az éjszakai műszakban foglalkoztatott nők számát. például a csepeli kerékpárgyár „vállalati alkotmánya”, már olyan célokat rögzít, hogy elsősorban a családfenntartó, sokgyermekes asszonyokat mentik fel az éjszakai munka alól. a vállalatok, üzemek, intézmények és szövetkezetek minden eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a családfenntartó, a többgyermekes, valamint a gyermekgondozási segélyről visszatérő édesanyák anyagi támogatására is. példák sokaságát említhetnénk, amelyek szerint a kollektív szerződésekben rögzítették, hogy a dolgozó anyákat külön anyagi támogatás pótszabadság és kedvezményes üdülés illeti meg.

- budapest fejlődése minden területen kihat a dolgozó nők helyzetére is. a közellátás, a közlekedés, a különböző szolgáltatások fejlettsége, színvonala nagymértékben segítheti a nő-dolgozók napi munkáját, mert több idejük marad családnevelésre, művelődésre, tanulásra, pihenésre. az utóbbi 4 esztendőben hazánk fejlődésével párhuzamosan fővárosunk is a korábbi évekénél gyorsabban, nagyobb ütemben gazdagodott. azonban ma is állandó gond a dolgozó anyák gyermekeinek munkaidő alatti elhelyezése. valamennyi városrészben vállalati, tanácsi összefogással gyarapítják - a vártnál nagyobb ütemben - az óvodahálózatot: tavaly több mint 4500 új hellyel bővültek a fővárosi intézmények. budapest mostani öt éves tervében több mint 13 700 új óvodai hely létesítése szerepel. a fejlesztés annál inkább fontos mert az óvodák évek óta 100-130 százalékos kihasználtsággal működnek.

/folyt.köv/

- 2 -

bb. 1./ négy ..... 2. folyt./ 1l

- nem ünneprontásnak szánjuk, de tény, hogy a központi bizottság határozatából adódó feladatok megoldása nem minden területen ilyen eredményes. a negatív jelenségek közé tartozik, hogy például alig történt előrelépés a gazdasági vezetésben részvevő tehetséges nők arányának növelésében. igaz, a vállalatok intézkedési terveikben számolnak a nőekkel, mint utánpótlással de konkrét előléptetésekkel, kinevezésekkel csak szórványosan találkozunk, különösen az igazgatói posztokon. e területen továbbra is következetes harcot kell vívni azért, hogy - különösen a többségben lányokat, asszonyokat foglalkoztató vállalatoknál - az eddiginél nagyobb arányban állítsanak felelős posztokra vezetésre alkalmas nőket. ugyancsak hatékonyabb intézkedéseket sürget az egyenlő munkáért egyenlő bér elvének maradéktalan érvényesítése. igaz, az elmúlt években végrehajtott bércorrekciók szerint budapesten a női szakmunkások havi átlagbére általában gyorsabban emelkedett mint a férfiaké. a béregyenlőtlenségek teljes megszüntetését azonban csak több éven át folytatott tudatos bérpolitikával lehet és kell elérni.

- tapasztalataink szerint a társadalmi és tömegszervezetek munkájukkal hatékonyan segítik elő a nőpolitikai határozat megvalósítását. a vöröskereszt kerületi szervezetei például felvilágosító előadások, tanfolyamok szervezésével működnek közre a fiatalok, a leendő kismamák egészségnevelésében. a kisp Budapesti bizottsága mind hatékonyabban vesz részt az ifjúság a közvélemény formálásában. munkájában nagyobb teret kap a fiatalok családi életre való felkészítése, a lányok és a fiatal anyák szakmai és politikai képzésének támogatása.

- az eltelt négy év mindannyiunk számára igazolta, hogy a párthatározatban foglalt feladatok megértésre találtak, cselekvésre készítették. a dolgozó nőkkel kapcsolatos tennivalókat egyre inkább társadalmi kérdésként kezelik, társadalmi, gazdasági összefüggésben tartják napirenden. a jó irányú változásokat azonban nem szabad túlértékelnünk. hiszen tennivaló akad még bőven. éppen ezért pártunk nőpolitikai határozatának maradéktalan végrehajtása több évre szóló kezdeményező és ellenőrző feladatot ró mind a párt szervezetre, mind pedig valamennyi állami társadalmi és tömegszervezetre: összehangolt, önálló és folyamatos munkát igényel az élet minden területén - mondották a budapesti pártbizottság illetékesei./mt/

..

N

- 3 -

a dolgozó nőket sajátos munkavédelemben részesítik például a kispesti textilgyárban, ahol az elmúlt időszakban modern előfonócsévéket állítottak munkába és jobb munkakörülményeket teremtettek. a lőrinci csipkegyárban bővítették a szociális létesítményeket s az üzemi étkezdék korszerűsítésével budapestben sokhelyütt a munkásnők otthoni műszakját is megkönnyítették. általános jó tapasztalat, hogy a munkahelyeken a korábbinál jobban segítik a gyermeket váró anyákat: könnyet munkát biztosítanak számukra, a hároméves gyermekgondozási segély idején sem feledkeznek meg róluk.

- budapesten a dolgozó anyák 13 százaléka egyedül neveli gyermekét. éppen ezért figyelemre méltó eredmény, hogy szinte minden iparágban belső átszervezéssel mentesítik a gyermeküket egyedül nevelő édesanyákat, valamint a kis- és többgyermekes asszonyokat az éjszakai műszakbeosztás alól. ahol lehetőség volt rá - több fővárosi textilipari vasipari építőipari és bőripari üzemből - csökkentették az éjszakai műszakban foglalkoztatott nők számát. például a csepeli kerékpárgyár, vállalati alkotmánya, már olyan célokat rögzít, hogy elsősorban a családfenntartó, sokgyermekes asszonyokat mentik fel az éjszakai munka alól. a vállalatok, üzemek, intézmények és szövetkezetek minden eddiginél nagyobb figyelmet fordítanak a családfenntartó, a többgyermekes, valamint a gyermekgondozási segélyről visszatérő édesanyák anyagi támogatására is. példák sokaságát említhetnénk, amelyek szerint a kollektív szerződésekben rögzítették, hogy a dolgozó anyákat külön anyagi támogatás pótszabadság és kedvezményes üdülés illeti meg.

- budapest fejlődése minden területen kihat a dolgozó nők helyzetére is. a közellátás, a közlekedés, a különböző szolgáltatások fejlettsége, színvonala nagymértékben segíti a nő-dolgozók napi munkáját, mert több idejük marad családnevelésre, művelődésre, tanulásra, pihenésre. az utóbbi 4 esztendőben hazánk fejlődésével párhuzamosan fővárosunk is a korábbi évekénél gyorsabban, nagyobb ütemben gazdagodott. azonban ma is állandó gond a dolgozó anyák gyermekeinek munkaidő alatti elhelyezése. valamennyi városrészben vállalati, tanácsai összefogással gyarapítják - a vártnál nagyobb ütemben - az óvodahálózatot: tavaly több mint 4500 új hellyel bővültek a fővárosi intézmények. budapest mostani ötéves tervében több mint 13 700 új óvodai hely létesítése szerepel. a fejlesztés annál inkább fontos mert az óvodák évek óta 100-130 százalékos kihasználtsággal működnek.

/folyt.köv/

- nem ünneprontásnak szánjuk, de tény, hogy a központi bizottság határozatából adódó feladatok megoldása nem minden területen ilyen eredményes. a negatív jelenségek közé tartozik, hogy például alig történt előrelépés a gazdasági vezetésben részvevő tehetséges nők arányának növelésében. igaz, a vállalatok intézkedési terveikben számolnak a nőkkal, mint utánpótlással de konkrét előléptetésekkel, kinevezésekkel csak szórványosan találkozunk, különösen az igazgatói posztonkon. e területen továbbra is következetes harcot kell vívni azért, hogy - különösen a többségben lányokat, asszonyokat foglalkoztató vállalatoknál - az eddiginél nagyobb arányban állítsanak felelős posztokra vezetésre alkalmas nőket. ugyancsak hatékonyabb intézkedéseket sürget az egyenlő munkáért egyenlő bér elvének maradéktalan érvényesítése. igaz, az elmúlt években végrehajtott bérkorrekciók szerint budapesten a női szakmunkások havi átlagbére általában gyorsabban emelkedett mint a férfiaké. a béregyenlőtlenségek teljes megszüntetését azonban csak több éven át folytatott tudatos bérpolitikával lehet és kell elérni.

- tapasztalataink szerint a társadalmi és tömegszervezetek munkájukkal hatékonyan segítik elő a nőpolitikai határozat megvalósítását. a vöröskereszt kerületi szervezetei például felvilágosító előadások, tanfolyamok szervezésével működnek közre a fiatalok, a leendő kismamák egészségnevelésében. a kisz budapesti bizottsága mind hatékonyabban vesz részt az ifjúság a közvélemény formálásában. munkájában nagyobb teret kap a fiatalok családi életre való felkészítése, a lányok és a fiatal anyák szakmai és politikai képzésének támogatása.

- az eltelt négy év mindannyiunk számára igazolta, hogy a párthatározatban foglalt feladatok megértésre találtak, cselekvésre készítették. a dolgozó nőkkel kapcsolatos tennivalókat egyre inkább társadalmi kérdésként kezelik, társadalmi, gazdasági összefüggésben tartják napirenden. a jó irányu változásokat azonban nem szabad túlértékelnünk. hiszen tennivaló akad még bőven. éppen ezért pártunk nőpolitikai határozatának maradéktalan végrehajtása több évre szóló kezdeményező és ellenőrző feladatot ró mind a párti szervezetekre, mind pedig valamennyi állami társadalmi és tömegszervezetre: összehangolt, önálló és folyamatos munkát igényel az élet minden területén - mondották a budapesti pártbizottság illetékesei./mt/

-.-

- 3 -

bb. 2. nőnap i műsorok a rádióban

i nn/gk/h1/il cz

1974. március 6.

a nemzetközi nőnapot a hagyományokhoz híven az idén is sáeézamos műsor köszönti a rádióban. március 7-én a kossuth adón hangzik el kállai gyulának az mszmp politikai bizottsága tagjának a hazafias népfront elnökének nőnap i köszöntője. 16.30-kor „asszonyarcok”, címmel barát apollónia három forradalmár asszonyról szóló dokumentum műsorát közvetítik. L 18.25 kor

március 8-án 13.45-kor a kossuth -adón, „...áradó vagy benem mint a lét”, címmel juhász gyula, józsef attila radnóti miklós és keresztury dezső verseiből hangzik el összeállítás sztankay istván és tahi tóth lászló előadásában.

a televízióban március 8-án 19.15-kor hangzik el kállai gyula nőnap i köszöntője, majd 20 órától jelentkezik a ki mit tud-klub, ezuttal zártkörű rendezvényel - csak hölgyeknek./mti/

--

bb. 3. ady színház ráckeve

vid gö/ká/il cz

1974. március 6.

a ráckevei ady endre gimnáziumban kegyelettel ápolják névadójuk emlékét. az iskola előcsarnokában és folyósóin négy neves művész adyról készült alkotása látható, s a mellettük elhelyezett virágtartóban a nagy költő kedvenc virága a szegfű virág. már hagyomány a gimnáziumban, hogy a diákok, a kisz-szervezet a levelező tagozatosok és a szülői munkaközösség minden hétfőn elhelyez egy-egy szál vörös szegfűt az ady szobroknál, mint ahogy hagyomány az is, hogy havonta egyszer - mindig más-más osztály küldöttei - virágot visznek ady és édesanyja budapesti sírjára.

a ráckevei gimnáziumban ady galériát is felállítottak. az egyik folyósón 50 műalkotást, köztük ligeti erika, ifj. pál mihály kiss nagy andrás plasztikáit, dohnál tiber, gammel józsef grafikáit őrzik. nemrég ady-termet rendezett be a iv. b/osztály. náluk helyezték el baja benedek ady vers illusztrációit. a keretekbe foglalt vers mellett láthatók a rajzok, amelyekhez babits mihály írt annakidején előszót.  
/folyt.köv./

- 4 -

bb. 3./ady .... folyt./ il

az iskola ünnepek állandó műsorszám a lippert lászló negyedik diák két megzenésített ady verse . évenként pályázatot írnak ki a költő életéről és munkásságáról, s annak díjait november 22-én osztják ki.

az iskola terveiben szerepel, hogy a következő években színházat hoznak létre, s a névadó a költő lesz. a nézőteret az egyik osztályból alakítják ki, s a mellette lévő helyiséget építik át színpaddá./mti/

--

bb. 5. játszani is engedd...- józsef attila hanglemezen

i ro/gg/h1/il cz

1974. március 6.

az irodalmi színpadon alkalomról-alkalomra nagy tetszéssel fogadja a közönség az eszmélet című józsef attila emlékműsort. a nagy proletárköltő is azok közé az alkotók közé tartozik, akiket újra és újra felfedeznek, és akiknek még a műveiket jól ismerők számára is mindig van új mondanivalójuk. számos verse hozzáférhető hanglemezen is, mégis a hanglezgyártó vállalatnál elhatározták, hogy nagylemezt készítenek műveiből.

„játszani is engedd...”, - ez a címe az összeállításnak, amelynek lemezborítóját a költő szoborképe díszíti. érdekessége, hogy a mintegy 30 vers köztük részlet és töredék - javarészt megzenésítve hallhatják majd a lemez birtokosai. a zolnay pál rendezte felvételeken berek kati tolmácsolja a költő életművét bemutatni igyekvő válogatást, és sebő ferenc zenészerző, s halmos béla működik közre. énekkel, citerával, tekerőlanttal, gitárral, bőgővel, hegedűvel és dobbal „fűszerezett”, előadásukkal találkozhattak már a huszonötödik színház nézői, de a rádióhallgatók is. az összeállítás természetesen tartalmazza józsef attila legismertebb verseit, is mint például a tiszta szívvel-t, a levegőt, című a dunánál-t, stb./mti/

--

bb. 6. muskotályizü szőlőlé

vid ká/il cz

1974. március 6.

bővül az üdítőital választék: a somogy megyei ásvány és szikvizipari vállalat az országos szőlészeti és borászati kutató intézetrel közösen szénsavval dúsított - szőlőlé hoz forgalomba vitis néven. a teljesen szeszmentes üdítőital megőrzi a szőlő eredeti zamatát, enyhén muskotályizü. ára a colával azonos./mti/

--

- 5 -

At

bb. 4. tavaszi nagytakarítás budapesten - a lim-lomokért házhoz  
mennek

1 don/tr/hi/il cz

1974. március 6.

a köztisztasági hivatal dolgozói hozzáláttak a főváros nagy -  
takarításához. mint merényi iván főosztályvezető elmondta, a tava-  
szias időjárás kedvez a takarító brigádoknak, amelyek az idén - az  
elmúlt esztendőhöz viszonyítva - korábban megkezdhetik a nagyszá-  
básu munkát. seprő- és mosógépekkel járják az utakat, s a hónap kö-  
zépén megkezdik a nagykörut az alkotás utca, a mártírok utja, a  
krisztina körut, a magyar jakobinusok tere, a kiskörut a váci ut  
a thököly ut, a bartók béla ut, a karinthy frigyos utca, a gellért  
rakpart valamint az üllői ut és a mező imre ut egy-egy szakaszának  
,,surolását,, a következő hetekben tisztítják meg az alul- és fe-  
lüljárókat. a többi között lemossák a baross téri, a ferenc körüti  
a blaha lujza téri az astória és az örs vezér téri aluljárók ol-  
dalfalait, lépcsőit. a felüljárók közül a szentendrei utit a dózsa-  
györgy utit, a róbert károly körutit a kacsóh pongrác utit a jász-  
berényi utit és a baross téri tisztítják meg a portól. az erzsébet  
hid fürösztée az idén sem marad el. a vállalat nagy apparátussal  
vonul a helyszínre, ahol emelő-darus kocsikról mossák le a hidszer-  
kezetet. a látványos munka március 27-én és 28-án lesz. a várhegyi  
alagutat 29-án vegyszeres vízben fürösztik.

a tavaszi nagytakarítással egyidőben lemossák s ahol szükséges  
ujrafestik a kresz-táblákat /a fővárosban csaknem 15 000 jelzőtábla  
van./ és a lánckorlátokat. a rossz hulladékgyűjtőket korszerű alu-  
minumból készült kosarakkal pótlják. az idén egyébként a vállalat  
összesen mintegy 2000 új szemétkosarat helyez el budapesten.

a köztisztasági hivatal ebben az esztendőben is házhoz megy  
a lim-lomokért. a vállalat kéri a lakókat a feleslees ,,cuccokat,,  
a nem használt kiselejtezett holmikat ne tegyék ki az utcára, mert  
ez nemcsak a városképe rontja, hanem a gyalogosok közlekedését is  
gátolja. a vállalat kezdeményezte ingyenes lim-lomszállítási akciót  
- mint merényi iván mondta - bevált: tavly az őszi nagytakarítás  
során például csak az i. kerületből 2 nap alatt ezer köbméter hulla-  
dékot vittek el. a pincékben és a padlásokon összegyűlt lim-lomok  
elszállíttatásá ügyében a kerületi tanácsokhoz, illetve az ingatlan-  
kezelő állalatokhoz kell fordulni, ahol megmondják, hogy az érintett  
körzetben mikor járnak a köztisztasági hivatal kocsijai. március  
6-án 7-én és 8-án a ix. kerületi lakóktól, március 9-én és 11-én a  
16. kerületiektől, március 12-én 13-án és 14-ésn a terézvárosiak-  
tól szállítják el a hulladékot, amelyet a lakóknak kell a teherautó-  
ra felpakolniuk. az akció május 1-ig tart./mti/

- 6 -

bb 7. napirenden: a technikai dolgozók helyzete az okta-  
tási intézményekben

1 szö/tr szb hi -cz

1974. március 6.

országosan mintegy 45.000 kétkézi munkás - fűtő, takari-  
tónő, konyhalány, dajka, hivatalsegéd - dolgozik az iskolák-  
ban, a különböző oktatási intézményekben. a fővárosban példá-  
ul a csaknem 13.000 oktatásügyi dolgozó 25 százaléka tarto-  
zik a technikai dolgozók kategóriájába. egyetlen négycsopor-  
tos óvodában például 9 pedagógussal együtt 5-6 technikai dol-  
gozó - dajka, vagy fűtő, konyhalány, takarítónő és gyermekgon-  
dozó - látja el az óvoda működését. arányuk itt tehát eléri a  
36-43 százalékot. az általános iskolákban 15-20, a középis-  
kolákban valamivel magasabb, a nevelőotthonokban pedig 40-45  
százalékos a jelenlétük. különös képpen figyelemre méltó,  
hogy 85-90 százalékuk nő. bács megyében például a városokban  
77 százalékuk, a járásokban már 89 százalékuk, a nagyközsé-  
gekben pedig több mint 92 százalékuk nő. ugyanakkor somogy-  
gyében az óvodákban, az általános iskolákban és a középiskolák-  
ban együttvéve 96 százalékos a nők aránya a technikai dolgozó/k  
sorában. a budapesti intézményekben munkát vállaló technikai  
dolgozók között csupán 10 százalék a férfiak hányada. az óvo-  
dák többségében még a fűtői feladatokat is nők látják el.

a fővárosban közelebbről is vizsgálták helyzetüket az il-  
letékesek. megállapították, hogy javarészüik 30-50 esztendős,  
az óvodákban 36 év, az iskolákban 47 év az átlagéletkoruk. az  
alacsony bérezés, valamint a nehéz munkakörülmények miatt a  
technikai dolgozók közül sokan ott hagyják a munkahelyüket. bu-  
dapesten egyes kerületekben 25-30 százalékos a be nem töltött  
munkahelyek aránya. a gyakori munkahelyváltoztatásra jellemző,  
hogy öt esztendőn belül egy-egy budapesti városrészben kéthar-  
maduk vállal máshol munkát.

a fővárosi intézményekben a központi fűtés, a takarítás  
gépesítése munkájukban könnyítést jelent, bár kétségtelen, hogy  
ebből a szempontból a konyhai dolgozók helyzetében nincs lénye-  
ges változás. növekedett az iskolai étkeztetésben résztvevők szá-  
ma, de nem javultak lényegesen a munkafeltételek. /folyt.köv./

-7-

bb 7. /napirenden:... 1. folyt./-szb

általánossá vált a 3-5 turnusban való étkeztetés, aminek következményeként a konyhai dolgozók - munkaidejük felében - rendkívül feszített munkatempóban kénytelenek feladatukat elvégezni. rendkívül alacsony a gépesítés színvonala, félkész edények hordozásától kezdve az evőeszközök és felszerelések mozgatásán keresztül szinte valamennyi munkafolyamatot kézzel végzik. nehezíti a helyzetet, hogy a gyermekélelmezési vállalat - szállítási kapacitáshiányra és munkaerőgondokra hivatkozva - csupán az intézmények kapujáig szállítja az élelmet, s így a találókig történő cipekedés a nődolgozókat terheli. fizetésben jelentős konkurrenciát jelent más intézmények - köztük a vendéglátóipar, egyes gyárak - „elszívó”, hatása. azonos munkabeosztásban - sokszor kedvezőbb körülmények között - 300-400 forinttal magasabb bérhez juthatnak. ateljes igazsághoz tartozik, hogy maga a vendéglátóipar is képtelen betölteni munkahelyeit.

a budapesti oktatási intézmények technikai dolgozóinak helyzetét javítani kívánják - hangsúlyozták az illetékesek. ennek érdekében fokozni kell a kisgépesítést, fontos a tartalékgépek beszerzése, és szorgalmazni kell a nagyobb gépek beállítását is mindenütt, ahol a különböző szintek közötti szállítás megoldható. az iskolai konyhák, tálalók, stb. felújítására, korszerűsítésére az eddigénél nagyobb gondot kell fordítani. a többszintes épületekben az élelmiszer szállítását ételliftek építésével kell megkönnyíteni. a jelenleginél feltétlenül gyorsabban kellene korszerűsíteni az oktatási intézmények fűtést. további sürgető feladat: jobban kell törődni erkölcsi és anyagi megbecsülésekkel, az intézményeken belül lehetséges kedvezmények megadásával. /mti/

--

bb 8. még életükben muzeumot kapnak a híres baranyai népművészek

vid-ká szb -cz

1974. március 6.

a baranyai falvakban lakó híres népművészek még életükben muzeumot kapnak az államtól. a tanácsok összegyűjtik és bemutatják legszebb alkotásaikat, s megőrzik az utókor számára munkáikat és munkaeszközeiket. kétségtelenül szokatlan dolog, hogy élő művészek muzeumot szentelnek, de éppen a régi népi mesterek alkotásainak mostoha sorsa indította erre: műveik szétszóródtak, nagyrésztük nyomtalanul eltűnt és ezért ma már alig ismerik munkásságukat. /folyt.köv./

-8-

M-

bb 8. /még életükben... 1. folyt./-szb

a kis falusi muzeumokban - a népművészek lakóhelyén, hiteles környezetben - fennmarad egy-egy életmű, s maguk az alkotóművészek is részt vesznek a gyűjtemény gyarapításában és rendezésében. elsőként a zselici boldogasszonyfán nyílt muzeum, ahol a 83 éves faragó, hoffer jános nyugalmazott számadó gulyás remekeit helyezték el. mintegy félszáz fa-, csont- és szarufaragvány áltható itt, továbbá a népművészek adományozott díjak és oklevelek is ide kerültek. az idős mester az egyik közeli házban él és dolgozik, s szívesen fogadja a látogatókat. a mecseki Abakócán a 69 éves fazekas, sáfrány géza kapott muzeumot a tanácstól. a régi parasztház egyik szobájában az alkotás kellékei láthatók, a másokban pedig a csaknem száz munka: tálak, kancsók, poharak, vázák, köcsögök és agyagból égetett más tárgyak. az idős mester legutolsó művésztárgya a neves fazekas dinasztianak és egyik utolsó képviselője a hajdan virágzó hegyháti csrépművességnek. hasonló - a nevüket viselő - falumuzeumot kapnak majd más baranyai népművészek is. a kész alkotásokat, munkaeszközöket és személyes tárgyakat őrző népművész-házak fenntartásáról a tanácsok gondoskodnak szakmailag pedig a pécsi janus pannonius muzeum néprajzi osztálya patronálja. /mti/

--

bb 9. javul a szivbetegek ellátása - jogszabály-tervezet a kardiológiai irányelvekről

i mir/gk szb hi -cz

1974. március 6.

elkészült és rövidesen jogszabály formájában is megjelenik a kardiológiai irányelveket tartalmazó miniszteri utasítás - tájékoztatták az mti munkatársát az egészségügyi minisztériumban. a tervek szerint valamennyi megyében és a fővárosban több helyen vezető kardiológusokat neveznek ki a szív- és érbeteg gondozásának irányítására. az új szakfelügyeleti rendszer létrehozásával - amelyet később valamennyi orvosi szakmára ki kívánnak terjeszteni - országsszerte jól képzett specialisták irányítása alá kerül a szivbetegek ellátása.

a minisztérium vezetői nagy reményeket fűznek az egész országra kiterjedő új ellátási forma megteremtéséhez. az intézkedéssel egyebek közt azt kívánják elérni, hogy megszűnjék a betegek gyakran tapasztalat fölösleges küldözgetése és a magas szintű helyi szakvélemények biztosításával elsősorban azok jussanak a legjobban ellátott intézetekbe, akiknek arra a legnagyobb szükségük van. /folyt.köv./

-9-

M-

vbb 9. /javul a... 1. folyt./-szb

a tapasztalatok szerint ugyanis az ilyen helyekre beutalt szív-  
betegek közül csaknem minden harmadik-negyediket a kevésbé  
főlszerelt helyi kórházak is megfelelően el tudnák látni. ugyan-  
akkor esetenként előfordul, hogy az országos intézetekben ép-  
pen azok számára nem jut hely, akiket feltétlenül meg kellene  
operálni.

az új konziliáris betegellátási rendszerben a helyileg ki-  
nevezett specialisták az országos kardiológiai intézet ellenőr-  
zésével gyakorolják a szakmai felügyeletet a saját területükön  
levő kórházak kardiológusai fölött. ezzel a módszerrel minden  
ellátási körzetben lehetővé válik a bejelentett betegek nyilván-  
tartása, amely előfeltétele a szívbetegségek megelőzésének. a  
szervi szívbetegségek megelőzhetőek ha megfelelő penicillin-  
védelemben részesítik a reumás láz néven ismert streptococcus  
fertőzésen átesett betegeket. ennek gyakorlati érvényesítésére  
azonban vidéken jelenleg nincs megfelelő szakmai ellenőrzési  
lehetőség. egyebek között ezért szánnak kulcsszerepet a különbö-  
ző körzetek vezető kardiológusainak.

a helyi szakspecialistákra hárul az a feladat is, hogy  
megbízható adatokat gyűjtsenek a betegségek tendenciáiról. meg-  
figyeljék, hogy az egyes szívbetegségek milyen gyakorisággal for-  
dulnak elő és vannak-e azoknak területi, illetve a táplálkozás-  
sal összefüggő sajátosságai. az intézkedéssel azonban mindenek-  
előtt azt kívánják elérni, hogy az egész országban a tudomány ál-  
lásának megfelelő legmagasabb színvonalon, egységes szakmai irány-  
elvek alapján történjen a szívbetegség ellátása, és a gyógyító te-  
vékenység mellett egyre nagyobb szerepet kapjon az egészséges em-  
berek védelme, a megelőzés. /mti/

.-

bb 10. könyvek a mozart-vetélkedőhöz

i ró/gg szb hi -cz

1974. március 6.

a magyar rádió március 10-e és április 8-a között rende-  
zi meg a mozart műveltségi versenyt a középiskolások számára.  
az előző versenyhez hasonlóan igen tanulságosnak ígérkezik ez  
a vetélkedő, hiszen a vidéki és a fővárosi fiatalok a zene-  
történet egyik legnagyobb alakjának életéről, munkásságáról va-  
ló ismereteiket bizonyíthatják.

/folyt.köv./

-10-

bb 10. /könyvek a... 1. folyt./-szb

a zeneműkiadó vállalat ebből az alkalomból újra meg-  
jelentet két, - régebben már kiadott - nagyszerű, mozart  
életével, munkásságával foglalkozó könyvet. így valerian turnius  
wolfgang amadeus című életregényét, a könyv minden fejezete  
egy-egy időben előrehaladó jellemző esemény a művész életé-  
ből. ezek a mozaikok alkotják egy nagy egység körvonalait  
- mozart életét. a széleskörű rádióhallgató tábornak bizo-  
nyára nagy szolgálatot nyújt ez a népszerű olvasmány, mert ál-  
tala felfrissíthetik ismereteiket a zeneszerzés nagy egyéni-  
ségéről, és ujrakiadását minden biztonnal örömmel fogadják a  
zenekedvelők.

a másik kiadvány a kovács jános szerkesztésében megje-  
lent nagyszerű mozart breviárium. kovács jános egyszemélyben  
szerző, műfordító és szerkesztő is, és könyvében mozart éle-  
tének tanúi jutnak szóhoz: az olvasó az életrajz, vagy in-  
kább önéletrajz sajátos fajtáját veszi kézbe. a magyar rádió  
által az ifjúságnak meghirdetett zenei vetélkedőkhöz minden  
biztonnal igen hasznosak a megfelelő kiadványok egyidejű meg-  
jelentetése. /mti/

.-

bb 11. mivel szennyezheti a mezőgazdasági a balaton? - új  
veszélyforrások - a felelőtlenség jóvátehetetlen károkat  
okozhat

vid-ká szb -cz

1974. március 6.

a balaton vízgyűjtő területének több, mint 5000 négyzet-  
kilométerét vizsgálták meg tudományos alaposan annak meg-  
állapítására, hogy a mezőgazdaság milyen módon szennyezheti  
a tavat. dr. tóth andrás, a keszthelyi egyetem tudományos ku-  
tatója, a balatoni vízvédelmi bizottság témafelelőse dr. feke-  
te zoltánnal, a kertészeti és szőlészeti egyetem professzorá-  
val együtt beszámol e vizsgálatok tapasztalatairól az  
idén franciaországban sorra kerülő nemzetközi környezetvédel-  
mi tanácskozásán is.

a vizsgálat - a nagy földrajzi kiterjedés és megfigyelés-  
re váró tényezők számtalan variációja miatt - még folytatódik,  
de néhány tankság máris levonható. /folyt.köv./

M-

-11-

bb 11. /mivel szennyezheti... 1. folt./-szb

egy, vagy néhány ember felelőtlensége is jótétehetetlen veszélyt okozhat a balaton biológiai egyensúlyában. hatványozódik a veszélyforrás, ha tekintetbe vesszük, hogy a vizgyűjtő terület 57.6 százalékán szántóföldi, 12.2 százalékán rét-legelőgazdálkodást, továbbá 4.2 százalékán szőlő- és gyümölcsstermelést folytatnak.

a kutatók megállapítása szerint a szántföldek 20 százaléka 5-12 százalékos lejtésű, s ez az arány a szőlőterületeknél még nagyobb. a lejtőre merőleges művelési irány, a helytelenül megválasztott növényi kultúra utat enged az erózióknak, s szennyezett talajtömeg zudul le az esőzésekkel. a szőlőterületek néhol már „belelőgnak”, a a balatonba. itt jelentéktelen az ülepedési és szűrési távolság, a károsodás közvetlenül érinti a tavat.

megvizsgálták a szakemberek a különféle kemikáliák hatását. a foszfor és a kálium műtrágyák kevés veszéllyel fenyegetnek, de a nitrogén műtrágya használata - mint megállapították - túlzott, az igények és az ésszerűség határait jóval felülmulják. a balaton vizgyűjtő területén - számítások szerint - évente 2000-3000 tonna nitrogén mosódik ki, amelynek utjáról még nincsenek adatok. növekszik ezenkívül a növényvédőszer felhasználása is.

a talajerózió és a kemikáliák használata mellett újabb két nagy veszélyforrás jött létre a balaton közelében. a nagyfokú gépesítettség kialakult a mezőgazdasági szerviztelepeken, s a gépek figyelmen kívül hagyása következtében egy-egy esőzés alkalmával olajjal szennyeződnek a telepekhöz közeli vízlefolyások. a másik újabb veszélyforrás a koncentrált állattartó telepek. ezekről a telepekről évente 800-900 ezer köbméter higtrágya kerül ki a vizgyűjtő területre. ez a nagy mennyiség potenciális veszélyt jelenthet a balaton tisztaságára.

a kutatók szerint - véleményüket a balatoni vízvédelmi bizottság előtt is kifejtették - szervezett társadalmi összefogásra van szükség, hogy megvédjék a tó tisztaságát. a mezőgazdasági üzemek a kemikáliákról nem mondhatnak le, a nagy állattartó telepeket sem számolhatják fel, de a felelőtlenséget a legszigorúbban büntetni kell. a balaton társadalmi őrei követelik, hogy a tó közvetlen környékén hatósági szigorral szerezzenek érvényt a talajvédelmi törvénynek. /mti/

..-

-12-

bb 12. pontonkikötés, hid-rakás a duna-parton, hajókozmetika ujbudán - szezonra készül a dunai hajózás

i kf gk sl bh -cz

1974. március 6.

egy hete dolgozik a pesti duna-parton a mahart 5. számú uszódaruja, amely a pontonhajókat és a partra vezető hajóhidakat rakja a helyére. a margitszigetnél már fogadja a vendégeket a szót megszépített „visegrád”, üdülőhajója, a szabadság-hidnál rögzítették a haltároló bárkákat a ponty és a harcsa „szállót”, „rövidesen kiköthetnek a vízi járművek a nemzetközi és a központi hajóállomáson is. az uszódaru a hét végén befejezi a munkát a vigadó téren, a jövő héten a lánchidnál és a bem téren is helyükre kerülnek a kikötést segítő pontonok. március végéig összesen 42 kikötőállomást raknak vízre a dunán, kezdődhet a hajózás.

erre készül a mahart hajójavító üzeméje is. az ujbudai öbölben egymás után ujulnak meg a dunai hajók. üzemre kész a táncsics és négy vizibusz. a biztonsági berendezések javítása, a meghajtórendszer karbantartása és a tavaszi kozmetikázás után a hónap végéig elkészülnek a kirándulóhajók - a hunyadi, a rákóczi, a petőfi, hat vizibusz és három szárnyashajó - is.

a mahart személyhajózási osztálya elégedett a javítás ütemével, s miután a vízállás is kedvező, nincs akadálya a járatok üzembe helyezésének. a már működő esztergom - sturovo és a dunaujváros - dunavecse-apostag közötti átkelőjáraton kívül március 16-án megindul a hajózás a soroksári duna-ágban az első „hosszú”, járattal, amely naponta közlekedik ráckeve - dömsöd - tass között, később majd budapesttől tassig. a soron következő hajójáratok: április 1: budapest-esztergom, valamint budapest-horány-surány. az időjárástól függően áprilisban üzembeállnak a budapesti sétahajók is, amelyek kezdetben munkaszüneti és az azt megelőző napokon, május 1-től pedig naponta közlekednek. a budapest-bécs-budapest útvonalon járó szárnyashajó május 4-én indul./mti/

..-

bb 13. sikeres rekonstrukció - több áru - ujdonságok a budapesti harisnyagyárból

i ol pá bh -cz

1974. március 6.

a rekonstrukció eredményeként a budapesti harisnyagyár gyulai és nagybányai üzemében az idén új termelőegységek láthatnak munkához. gyulán 1971-ben kezdték a fejlesztést; új üzemépületeket emeltek, régieket bővítettek, modernizálták az energiaszolgáltatást. így vált lehetővé a csehszlovák gyártmányú zoknigyártó gépek elhelyezése. a júniusban befejeződő rekonstrukció révén nemcsak a termelés növekszik majd számottevően, hanem jelentős mértékben javulnak a munkakörülmények is. egyébként a gyulai gyár - az általa néhány éve dobozon létrehozott harisnyanadrág-konfekció üzemmel együtt - napjainkban a vállalat legnagyobb, - 1350 dolgozót foglalkoztató - gyára. /folyt. köv./

- 13 -

7.50 bh

a30n

bb 13. /sikeres rekonstrukció... folyt./bh

nagybátonyban az év utolsó negyedében fejeződik be az üzem bővítése, itt öt új finom-harisnyanadrág-kötő gépet állítanak üzembe, korszerű festő- és kikészítő berendezések látnak munkához. az év végére ebben a gyáregységben a létszám 500-ról 700-ra emelkedik. a folyamatosan beérkező új gépek végleges helyükre kerülésükig a hűtőberendezések gyártól kapott helyiségekben dolgoznak. a nagybátonyi gyár agyusztáló, valamint formázó- és festőrészlege katalinbányán működik.

egyébként a budapesti harisnyagyár termelése az idén a tervek szerint 6,5 százalékkal nő. ezen belül különösen erőteljesen növekszik a harisnyanadrág-gyártás, a durva áru termelését 26,5 millió darabról 27,8 millió darabra növelik, míg a finomszálu harisnyanadrágokból 15 százalékkal készül több, mint a múlt esztendőben: 9,6 millió darab helyett 11 millió darab.

a gyár <sup>termelése</sup> 1974-ben 52 millió pár, illetve darab lesz. az idén különösen a kellemes viseletű <sup>termékek</sup> méret-, minta- és színválasztékát növelik. a harisnyanadrágok között újdonságként jelenik meg a lady extra fantázia nevű, betéttel bővített, teltebb alakra formált új termék is./mti/  
Lakril

bb 14. már működik a „mini gyár”, nyergesujfalun - száltechnológiai kísérleti üzem a magyar viscosagyárban

vid bh -cz

1974. március 6.

a vegyiszlipari technológia világszerte rohamos léptekkel fejlődik. ami ma még modern, holnap már elavulttá válik. így természetes, hogy a nyergesujfalui magyar viscosagyárban is csak úgy tudnak lépést tartani a világpiaci versennyel, ha állandóan korszerűsítik a technológiát, kutatják termékeik továbbfeldolgozásának legmodernebb, legtermékenyebb eljárásait. a vállalat hatalmas gyártelepén már öt különböző vegyiszlgyár működik. ezekben az üzemekben, ahol a folyamatos technológia egyetlen perc megállást sem tűr, nincsen mód kísérletezésre. ezért építettek most egy száltechnológiai kísérleti üzemet. a „mini gyárban”, mindaz megtalálható, ami egy igazi gyárban. gépeit csehszlovákiából, Lengyelországból, Franciaországból, az ndk-ból, az nszk-ból, Olaszországból és a Szovjetunióból vásárolták. számos berendezést házilag készítettek el.

/folyt. köv./

- 14 -

8.00 bh

g40g

bb 14. /már működik ... folyt./ bh

a szálkísérleti üzem és a textilcsarnokon kívül a laboratóriumok egész sora tartozik a mini gyárhoz. ez utóbbiakat <sup>adták</sup> át rendeltetésének. néhány hét múlva teljesen befejezik a mintegy 90 millió forintos beruházást.

<sup>most</sup> a kísérleteket már megkezdték. többféle fonallá dolgozzák fel legújabb szintetikus szálukat, a crumeront. foglalkoznak egy, a világpiacon is új - poliamid és polipropilén szál keverékéből álló - szálfaajtával is./mti/  
..-

bb 15. befejeződött a győri házgyár rekonstrukciója

vid ká bh -cz

1974. március 6.

18 ezer 400 lakás készült el öt év alatt a győri házgyárban. a házépítő kombinát első rekonstrukcióját úgy hajtották végre a győr megyei állami építőipari vállalat szakemberei, hogy közben nem volt termelési kiesés. a most befejeződött rekonstrukció után gyártott lakások nagyobb méretűek lesznek. pillanatnyilag 8 lakástípust gyártanak. a legkisebb 48,6, a legnagyobb pedig 66,82 négyzetméter alapterületű. az utóbbi már többgyermekes családok kényelmes elhelyezésére is alkalmas. a győri vállalat műszaki igazgatóhelyettesének, virágh Imrének, tervei alapján dolgozták ki a homlokzatra függesztett loggiákat. az ugyancsak előregyártott elemekből készülő loggiák többféle típusban és színben készülnek. kettős előnyük van. egyrészt változatosabbá teszik a városképet, másrészt alkalmazásukkal növelhető a belső lakható terület. a győri házgyár a rekonstrukció után a győri építkezések mellett soproni, tatabányai, veszprémi, székesfehérvári, szombathelyi és mosonmagyaróvári építésre is gyárt elemeket. ezenfelül pozsonyban szálloda, diákszálló és két munkásszálló épül győri házgyári elemekből./mti/  
..-

- 15 -

8.05 bh

g50g

bb.16. életveszélyessé vált az épület - lebontják a szövetkezetek székházát pécsett

vid/ká/a/-cz

1974. március 6.

Életveszélyessé nyilvánították a hatóságok a baranyai fogyasztási szövetkezetek székházát pécsett. ennek megfelelően a meszöv kiköltözött a kossuth téri épületből, amelynek lebontásához haladéktalanul hozzáfogtak az építőmunkások. a szövetkezeti központ átmenetileg ,, albérletbe,, került.

a kossuth tér alatt kiterjedt pincerendszer húzódik, amely már eddig is több beszakadással jelezte létezését, és közvetve okozójává vált a téren álló több épület - köztük a meszöv-székház - megrokkadásának. a lebontott házsor helyén két nagy épületet emelnek: egy irodaházat és egy áruházat. a korszerű irodaházban kap majd helyet a szövetkezeti központ és több más szövetkezeti szerv, földszintjén pedig önkiszolgáló étkezőt alakítanak ki. az áruház a vidék legnagyobb üzletháza lesz. a felszín alatt húzódó pincelabirintusra és a sajátos talajviszonyokra tekintettel betoncölöpökre állítják a majd az épülettömböt. a kossuth tér új képe - előreláthatólag - 1976-ra alakul ki. /mti/

--

bb.17. közjóléti erdők vas megyében

vid/ká/a/-cz

1974. március 6.

vas megye területének mintegy 24 százaléka erdő, s ebből jelenleg 1 400 hektár az ugynevezett közjóléti erdőterület, amely egészségügyi, kulturális, szórakozási, üdülési célokat szolgál. e terület az igényeknek megfelelően az idén tovább növekszik: épül a szombathelyi, a kőszegi és a sárvári parkerdő. a közjóléti erdők fenntartására, fejlesztésére, mintegy kétmillió forintot fordítanak. a kirándulók, természetkedvelők paradicsoma lesz az őrségi bárkás-tó és vadászó környéke is. a bárkás-tónál felépült már a menedékház, kialakult a táborozóhely, s a vadása tónál is elkészültek az első hétvégi házak.

a megyében a forgalmas főutvonalak melletti erdőkben tizenegy autóspihenő várja a felüdülést kereső utasokat. a különösen nagy átmenő forgalmu 8-as számú főutvonal mentén szeménye és hosszpereszteg között, a csákánydoroszlói vasutállomásnál, valamint rábafüzes és jakabháza között létesítettek autóspihenőket. /mti/

--

8.15/a

- 16 -

10<sup>00</sup>g

bb.18. huszmillió óra tudományos kutatásokra - közvetlen kapcsolatot az iparral - huszonöt éves a bányászati kutató intézet

vid/ká/a/-cz

1974c. március 6.

negyedszázada, 1949-ben alakult meg a bányászati kutató intézet, akkori nevén a szénbányászati ipari központi kutató laboratórium. a kormányhatározat alapján létrehozott kutató bázis az elmúlt 25 év alatt az ország egyik igen jelentős tudományos intézményévé fejlődött. a budapesti központ mellett tatabányán és sopronban létesült az intézménynek fióktelepe, ezenkívül több jelentős ipari központban nyitottak gyakorlati kipróbálásra alkalmas kísérleti üzemeket.

a több mint félezer dolgozót, közöttük számos kiváló kutatót és különféle szakembert foglalkoztató intézet az elmúlt években külföldön is ismertté vált. számos országban fogadták el és hasznosítják találmányait. a kutatók gazdag és sokoldalú munkáját példázza, hogy 25 év alatt csaknem 20 millió órát fordítottak alkalmazott és alapkutatásra. az intézet munkatársainak nem kevesebb mint 1600 publikációja jelent meg hazai és külföldi kiadványokban, s több mint 5000 jelentés készült a sokrétű vizsgálatok eredményeiről. tudományos és gyakorlati munkájuk sikerét, hogy csupán 1968 óta belföldön 70 találmányt jelentettek be, s ezek közül eddig 31 kapta meg a szabadalmi oltalmat.

1. felvétel  
az utóbbi években a gazdasági reform új feladat elé állította az intézet munkatársait. a korábban központi költségvetésből finanszírozott intézet önálló gazdálkodásra tért át. régebben a kutatás eredményeinek nagy részét térítés nélkül adták át az üzemeknek, s ilyen feltételek között az intézet és a felhasználók anyagi érdekeltsége híján sok értékes gondolat a gyakorlatban nem valósult meg. most viszont a kutatók közvetlenül az üzemekkel, kötnek szerződéseket, s eladják az új tudományos eljárásokat, a gazdaságosabb műszaki megoldásokat. ezzel a módszerrel a kutatás közelebb került a termeléshez, a kutató-fejlesztő munka eredményei viszonylag rövid idő alatt valósulnak meg a gyakorlatban. 1974-ben már 300-400 szerződéses megrendelést teljesítenek a bki munkatársai, s ez várhatóan mintegy hetvenmillió forint árbevételt jelent az intézetnek. ezenkívül természetesen bekapcsolódnak az országos távlati tudományos kutatási tervek megvalósításába is.

/folyt.köv./  
8.20/a

- 17 -

10<sup>05</sup>g

bb.18./ huszmillió.....folyt./-a

az intézet, hagyományaihoz híven, ebben az évben is fő feladatának tartja a szénbányászat fejlesztését, segítségét. ezzel párhuzamosan más iparágak megbízásait is teljesítik. olyan új robbantási módszereket dolgoznak ki például az olajbányászat részére, amellyel hatásosan növelhetik az olajkutak hozamát. a bki szellemi kapacitását jól hasznosítja a vegyipar, az építőipar és a bauxitbányászat is. a sokrétű munkára jellemző, hogy a kutatók az utépitési programból is részt vállalnak, többek között új technológiát dolgoznak ki tartósabb, jobb minőségű beton előállítására.

az intézetben készülnek a negyedszázados évforduló megünneplésére. erre az alkalomra jubileumi kiadvány lát napvilágot, amelyben ismertetik a legújabb és legjelentősebb felfedezéseket. a budapesten októberben megrendezendő jubileumi tudományos ülésre meghívják annak a 20 külföldi kutató intézetnek a képviselőit is, amelyekkel sokoldalú együttműködést alakítottak ki. /mti/

bb.19. kalinyini komszomolisták kaposvárrott

vid-ká/fé hgy 1974.március 6.

kaposvár szovjetunióbeli testvérvárosából, kalinyinból szerdán 32 tagú komszomolista csoport érkezett a megyébe. a testvérváros fiataljai szerdán délelőtt megtekintették kaposvár nevezetességeit, majd megkoszorúzták a szabadság - parki szovjet hősök emlékművét. délután a kilian györgy ifjusági és uttoró házban németh jános megyei uttorótitkár tájékoztatta a vendégeket a megye ifjusági mozgalmának helyzetéről. a szombatig tartó somogyi látogatás során a vendégek ipari üzemet és termelőszövetkezetet is megtekintettek./mti/

bb. 20. halálos közlekedési balesetek

1 ob/mm/ny hgy 1974. március 6.

lajosmizse határában burger nándor 32 éves mérnök, budapesti lakos személygépkocsijával elütötte a kerékpárját toló kovács imre 59 éves segéd munkást, aki sérüléseibe a helyszínen belehalt.

öcsödön baranyai dezső 19 éves téesztag motorkerékpárjával egy villanyoszlopnak ütközött. utasa jordán istván 52 éves téesztag halálos sérüléseket szenvedett. baranyait a rendőrség gyors hajtás és ittas vezetés miatt őrizetbe vette./mti/

11.05/ny

-18-

1140g

bb.21. nőnap különvonat tatabányáról prágába

vid/kz/a/hgy

1974. március 6.

háromszáz komárom megyei részvevővel nőnap különvonat indult szerdán tatabányáról prágába. az ötnapos uton a vállalatok, intézmények, termelőszövetkezetek legkiválóbb nődolgozói és azok vesznek részt, akik sokat tettek a nőpolitikai határozat megvalósításáért. a népes magyar delegáció tiszteletére a cseh-szlovák nőszövetség csütörtökön ünnepséget rendez a prágai hotel internationalban, ahol a prágai nemzeti színház művészei műsort adnak./mti/

--

bb 22. felhasználható 16 óra után!

-----  
tovább bővül a magyar-lengyel vegyiszl-csere - újabb együttműködési szerződést írtak alá

vid/ká/ny hgy

1974. március 6.

szerdán érkeztek haza Lengyelországból a magyar viscosagyár és a hungarotex szakemberei, akik kedden lodzban, a textilimpex lengyel külkereskedelmi vállalattal és a lengyel vegyiszl ipari egyesüléssel aláírták a következő ötéves tervidőszakra szóló vegyiszl gyártás-szakosítási és kölcsönös szállítási szerződést. ezzel végleges formát kapott a két ország között korábban megkötött keretszerződés. a megállapodás alapján 1976-1980 között a lengyel fél 32.800 tonna polieszter szálas anyagot, a magyar fél 2.400 tonna danamid selyemfonalat és 29.000 tonna crumeron / poliakrilnitril/ szálat szállít. a megállapodás értéke kölcsönösen mintegy 50-50 millió rubel értékű.

x x x

az mti hirmagyarozója írja:

a most kötött megállapodás folytatása és kibővítése az 1975-ig szóló szerződésnek, amelynek alapján a magyar viscosagyár az idén 800 tonna danamid selymet és 1270 tonna crumeron szálat szállít lengyelországba. a lengyel fél ezt 3.200 tonna polieszter szállal viszonzza. e mennyiségek jövőre tovább növekednek.

a magyar-lengyel vegyiszlak szakosított gyártása és kölcsönös szállítása szervesen illeszkedik a kgst integrációs programjába. lehetővé teszi, hogy mindkét országban optimális kapacitású termelő üzemeket hozzanak létre, így gazdaságosabbá válik a gyártás.

/folyt köv/  
11.40/ny

-19-

1205g

bb 22. / tovább bővül....folyt/ny

Lengyelország nagy kapacitással rendezkedett be az ugynevezett poliészter szálak gyártására, így csaknem teljes egészében ki tudja ebből elégíteni a magyar textilipar igényét. ugyanakkor a számos textilipari készítésénél nélkülözhetetlen crumeron szálból csak kis mennyiséget állít elő a lengyel ipar.

az egyezmény magyarországra eső részét teljes egészében a magyar viscosagyár teljesíti. itt tavaly kezdett munkához a világszínvonalnak megfelelő technológiával dolgozó poliakrilnitrilgyár. ahhoz, hogy a szerződés szerinti évről évre növekvő mennyiséget teljesíteni tudják, több mint négyszeresére növelik a jelenlegi évi 4.600 tonnás gyár kapacitását. 1977-ben 11.000 tonna, 1979-ben pedig 20.000-22.000 tonna crumeron szálát gyártanak. a bővítés előkészítését megkezdték./mti/

bb 23. ötven év a pult mögött

vid/kz/ny hgy

1974. március 6.

hatszáz hónapig állt már a pult mögött s teljesítette naponta a vevők kívánságát, rendeléseit hajduhadházon győri rezsőné. tizenkét éves volt, amikor a kereskedő szakmát választotta, s azóta - fél évszázadon át - megszakítás nélkül ott dolgozott. öt évtizedes munkássága után nyugdíjba ment az idős kereskedő, de még most is bejár dolgozni a hajduhadházi áfész vegyipar cikk és ajándéktárgy üzletébe./mti/

bb 24. kommunista nőaktíválás győrrött

vid/kz/ny hgy

1974. március 6.

több mint 300 asszony és leány részvételével kommunista nőaktívák ülést rendeztek szerdán győrrött a megyei pártbizottság székében. zámbo józsef, a megyei pártbizottság titkára volt a szónok. a nők helyzetével foglalkozó párthatározat végrehajtásának megyei eredményeivel kapcsolatban rámutatott, hogy jelentősen javultak a nők kereseti viszonyai. az asszonyok munkáját, életét megkönnyítő beruházások is gyorsabb ütemben valósultak meg. a megyében, de különösen győrrött gyorsan gyarapodott az óvodai helyek száma. csupán a megyeszékhely üzemei 20 millió forinttal járultak hozzá eddig az óvodahálózat bővítéséhez. mindezek mellett mutatott rá a továbbiakban, találkozni még a megyében a nők munkáját lebecsülő nézetekkel. a megyei pártbizottság éppen ezért állást foglalt amellett, hogy az új vezetői munkahelyek betöltésénél az eddigiéknél fokozottabban vegyék figyelembe a vezetésre alkalmas nőket./mti/

12.05/ny

-20-

bb.25. gyógyszeráravatás

vid/kz/a/hgy

1974. március 6.

győr-sopron megye legkorszerűbb falusi gyógyszerárát avatták fel szerdán a rábaközi szil községben. az építése és a felszerelése csaknem kétfélmillió forintba került./mti/

bb.26. száz éves asszony köszöntése szegeden

vid-kz/a/-cz

1974. március 6.

Szegeden szerdán ünnepelte a századik születésnapját özv. erdélyi istvánné született bozsó julianna. számos családtagja mellett e napon, a szegedi tanács képviselői, a móra ferenc általános iskola uttorói is ajándékokkal, virággal, szívből jövő jókívánságokkal köszöntötték, a ma is jókedélyű idős nénit. az ünnepelt tizenkét gyermeke közül nyolc ma is él. a szűkebben vett családjához tartozik 16 unokája, 22 dédunokája és 5 ükunokája.

az 1874. március 6-án született asszony életében két világháború alatt rettegett szereteteiért. kisgyermekként élte az az 1879-es szegedi árvizet, amelynek valószínűleg egyetlen élő tanuja már a városban./mti/

bb.27. sokgyermekes anyákat ünnepeltek salgótarjánban

vid/kz/a/-cz

1974. március 6.

a közelgő nemzetközi nőnap alkalmából mintegy hetven sokgyermekes anyát látott vendégül szerdán salgótarjánban a hazafias népfront nógrád megyei bizottsága és a nógrád megyei tanács. az ünnepség elnökségében a megyei párt-és állami testületek, tömegszervezetek képviselői mellett helyet foglalt dávid istvánné tizennégygyermekes bujáci és kürtösi tiborné, tizgyermekes balassagyarmati asszony is. a salgótarjáni uttorók dalos-versek köszöntője után dr. horváth istván, a megyei tanács elnökhelyettese szólt arról a megkülönböztetett gondoskodásról, amellyel a párt, a nép állama a sokgyermekes anyákat körülveszi. a bensőséges ünnepség után a hazafias népfront, a megyei tanács díszbédet adott a nógrád megyei sokgyermekes anyák tiszteletére./mti/

12.20/a

- 21 -

101250

bb.28. korai,, pontyöltötetés,, - harmincnolc vagon halat helyezni ki a szegedi tógazdaságban

vid/kz/a/-cz

1974. március 6.

szeged határában az állami gazdaság fehér-tói kerületében az átlagosnál két héttel előbb kezdtek meg a halállomány kitelepítését a tároló medencékből a nagy tavakba. mintegy három millió ivadék hagyja el a téli szálláshelyét. a rendkívül enyhe január és február után kedvező időre számítanak a szakemberek, mert az eddigi mérési adatok szerint a halak természetszerű téli súlycsökkenése sokkal kisebb arányú volt, mint bármelyik korábbi esztendőben. a most már harmadik éve tartó téli aszály sem okoz fennakadást a kihelyezésben. a csapadékhiány miatt szárazon maradt tavakat a vízügyi szervek gyorsan feltöltötték. a korai pontykihelyezéssel meghosszabbodik a tenyésztési és így eleve kedvezőbb súlygyarapodás várható a pontyoknál./mti/

--

bb.29. fogadás a barátság házában

t/gy/gk/hi/a/-cz

1974. március 6.

z.n. tyimofejevának, az szmbt alelnökének, a „rabortnyica,, című folyóirat főszerkesztőhelyettesének vezetésével hazánkban tartózkodó szmbt-delegáció tagjai szerdán délelőtt látogatást tettek a magyar-szovjet baráti társaság székházában.

a vendégeket baráti beszélgetésen fogadta nagy mária, az mszbt főtitkára, jelen voltak dr.tétényi páál akadémikus és alpári páál, az mszbt alelnökei, duschek lajosné, a szot titkára./mti/

--

bb.30. budapesti közlekedési balesetek

mm/hi/a/-cz

1974. március 6.

a gépjárművezető engedéllyel nem rendelkező kinpán károly 17 éves foglalkozás nélküli, budapesti lakos lopott személygépkocsival a xii. kerület bürok utca 47. szám előtt gyors-hajtás miatt a gyalogjárda szélének ütközött, felborult, majd az uttest közelében lévő mély árokba zuhant. a baleset következtében kinpán károly a helyszínen meghalt.

/folyt.köv./  
12.25/ a

- 22 -

bb.30./ budapesti.....folyt./-a

galba józsef 59 éves anyagbeszerző, budapesti lakos a hámán kató uton, az istván kórháznál személygépkocsijával nem adott elsőbbséget, s elütötte viant istvánné 62 éves budapesti nyugdíjast az idős asszonyt a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. galba józsef ellen eljárás indult.

havas jánosné 55 éves igazgató, budapesti lakos személygépkocsijával a szent istván körut és pozsonyi ut kereszteződésében lévő kijelölt gyalogátkelőhelyen elütötte özvegy szabó gáspárné 60 éves nyugdíjas és szabó jános 55 éves raktáros budapesti lakosokat. szabó jánost súlyos, nem életveszélyes, özvegy szabó gáspárnét könnyű sérüléssel szállították a mentők kórházba. havas jánosné ellen eljárás indult.

a ferenc körut 17. szám előtt szabálytalanul haladt át az uttesten folyó éva 34 éves budapesti tanár és egy 6-os villamos elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba.

az i. kerület attila ut és krisztina körut kereszteződésében a tilos jelzés ellenére ráhajtott a villamossínekre személygépkocsijával szerdahelyi frigyessné 47 éves háztartásbeli, nagykanizsai lakos és összeütközött egy 18-as jelzésű villamossal. szerdahelyi frigyessné súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba./mti/

--

bb 31. közetgyűjtemény 60 iskolának

vid/kz/ny -cz

1974. március 6.

a komárom megyei művelődési központ barlangkutatói szerdán tíz általános iskolának ajándékoztak gazdag ásvány-, közet- és őslénytani gyűjteményt. a barlangkutatók a tatabányai bányamentőkkel közösen még az elmúlt évben elhatározták, hogy a ,,tele-víziót minden iskolának,, országos méretű mozgalom mintájára, közetgyűjteménnyel ajándékozzák meg a megye általános és középiskoláit. felhívásuk nagy visszhangra talált: 60 komárom megyei iskola jelentette be igényét a természettudományos oktatást segítő szemléltető eszközökre.

/folyt köv/  
12.40/ny

-23-

10/25

bb 31. / közgyűjtemény ...folyt/ny

a hír hallatára még a távoli alföldi megyékből is jelentkeztek iskolák, ahol különösen nélkülözik az ásványtani kőzeteket. a vállalat teljesítésére a barlangkutató-bányászkollektíva gyűjtőutakat szervezett az ország különböző tájaira. elhagyott bányákat kerestek fel, bejárták a hegyvidékek lelőhelyeit. a gyűjtőutak során mintegy 4000 kilométert tettek meg a kutatógárda tagjai és legalább 100 iskola ellátására elegendő ásványt, vulkáni és üledékes kőzetfajtákat, ércásványokat, ásványi kőzeteket gyűjtöttek össze. az ajándékok elkészítésébe mások is bekapcsolódtak, s ugyancsak társadalmi munkában segítettek. a tatai gimnázium diákjai például a csomagolásban, címkézésben segédkeztek. a megyei nyomda munkásai a feliratokat, a magyarázó szövegeket készítették el. nem kevesebb, mint 2700 csomagot állítottak össze, amiből egy-egy iskola 34 darabból álló gyűjteményt kap. március végéig mind a 60 iskolának átadják a fontos szemléltető eszközöket./mti/

--

bb 32. szőlőtelepítés tokaj-hegyalján

vid/kz/ny -cz

1974. március 6.

a kedvező időjárást kihasználva, a szokásosnál csaknem egy hónappal korábban megkezdődött a tavaszi szőlőtelepítés tokaj-hegyalján. az új szőlőskertek kordonművelésűek lesznek. így ugyanis jobban értékesítik a tőkék a napfényt és nagyobb arányú lesz az aszusodás is.

az idén összesen kilencven hektárt telepítenek le két éves gyökeres oltványokat. a legnagyobb területen - a hatvan hektáron - az olaszlisztkai termelészövetkezet alakít ki új ültetvényt. mindenütt a hegyalján hagyományos furmint, hárslevelű és muskotály fajtát használják./mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

fk/ny -cz

1974. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án 13 órakor:

a dunántulon is kevesebb eső

a földközi-tenger medencéje fölött továbbra is egy alacsony nyomású légörvény helyezkedik el. ennek keleti oldalán enyhe, nedves levegő áramlik a balkán-félszigeten át a kárpát-medence nyugati része fölé.

/folyt köv/  
13.10/ny

-24-

1013<sup>50</sup>

bb 33. / időjárás....folyt/ny

hatására a felsorolt területeken többfelé esik az eső, az alpok térségében pedig havazik. ugyancsak változékony, csapadékos az idő a brit-szigeteken egy, az atlanti-óceán fölött örvénylő ciklon hatására. a szovjetunió európai területének középső - és északi részéről szórványos havazásokat jelentenek. európai többi részén kevesebb a felhő, a reggeli ködöktől és ködszítalásoktól eltekintve általában csapadégmentes az idő. a kárpát-medence időjárása a következő 36 órában is változékony marad. hazánkban kedden észak-keleten 5-10, délkeleten 1-4 órán át sütött a nap, a dunántul nagyrészen viszont egész nap borult maradt az ég. a hőmérséklet koradélutánra a tartósan borult dunántuli területeken csak 5-9, máshol 10-14 fokig emelkedett. a dunántulon többfelé esett az eső, mennyisége káldon elérte a 21, körmenden a 24, szombathelyen pedig a 27 millimétert. az éjszaka enyhe volt, hajnalra általában plusz 1-6 fokig hűlt le a levegő, csupán északkeletről jelentettek pár fokkal 0 fok alatti hőmérsékleteket. szerdán délelőtt az ország nyugati felében általában borult, máshol változóan felhős volt az ég. a dunántulról további esőket jelentettek. a hőmérséklet 11 órára az esős dunántuli területeken csak 3-5, máshol 6-11 fokig emelkedett.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke plusz 7.9 fok volt, 4.2 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig: erősen felhős idő, a dunántulon is kevesebb esővel. mérsékelt, időnként élénk északkeleti keleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 plusz 5, fok között, északkeleten néhány helyen még gyenge talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 7-12 fok között.

a duna vízállása budapestnél 229 cm./mti/

vbb 34

bb 34. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke március 6-án 13 óráig

se/ny -cz

1974. március 6.

1. nőnapj számvetés
2. nőnapj műsorok
3. ady színház
4. nagytakarítás budapesten
5. józsef-attila hanglemez

/folyt köv/  
13.20/ny

-25-

1013<sup>50</sup>

bb 34. / a belföldi...folyt/ny

6. szőlőlé
7. technikai dolgozók az oktatási intézményekben
8. népművészek muzeuma
9. szivbeteg-ellátás
10. mozart életregény
11. mivel szennyezheti a mg a balatont
12. a dunai hajózás készülődése
13. harisnyaujdonságok
14. kísérleti üzem a viscosagyárban
15. házgyár rekonstrukció
16. épületbontás pécsett
17. közjóléti erdők
18. 25 éves a bányászati kutató intézet
19. komszomolisták kaposvárott
20. balesetek
21. különvonat prágába
22. magyar-lengyel vegyiszl csere
23. ötven év a pult mögött
24. nőaktíválás győrött
25. gyógyszeráravetés
26. száz éves asszony köszöntése
27. sokgyermekes anyák ünneplése
28. a szegedi tógazdaság
29. fogadás a barátság házában
30. közlekedési balesetek
31. közetgyűjtemény
32. szőlőtelepítés
33. időjárásjelentés
34. hirjegyzék./mti/

--

bb 36. beköltözött a századik

vid/kz/ny -cz

1974. március 6.

az év eleje óta a századik lakó költözött szerdán új otthonba kaposvár kalinyin városrészében. az új lakónegyedben ezzel 1707-re emelkedett az eddig átadott lakások száma. az idén még további ezer lakást adnak át a városban./mti/

13.25/ny

--  
-26-

10/15<sup>50</sup>

bb.35. munkások a népfrontban - ankét a szakszervezet és a népfront munka összehangolásáról szolnokon

vid/kz/ny -cz

1974. március 6.

a szakszervezeti és a népfront munka egyeztetéséről, a közös városfejlesztési feladatokról és a társadalmi ellenőrzésről volt szó azon az ankéton, amelyet szerdán tartottak szolnokon munkásfoglalkozású népfront aktivisták részvételével. a hazafias népfront megyei bizottsága és az szmt által összehívott tanácskozáson a résztvevők beszámoltak a szocialista brigádok népfront munkájáról, a megye városaiban szervezett nagy társadalmi munkaakciókról. elmondták, hogy jászberényben például az idén 8 millió forint értékű közhasznú munkát végeznek a város lakói - többségükben az üzemek dolgozói - a helyi népfront által szervezett akciókban. szolnokon a két tömegszervezet közösen indított társadalmi ellenőrzést, amelynek során az áruellátást és a fogyasztói árakat vizsgálják és tervezik, hogy hasonló formában foglalkoznak az egészségügyi és gyermekintézményekkel, örködnék a lakótelepek ujo-nann megépült parkjai, játszóterei felett./mti/

--

bb 38. grafikai album készül pécsről

vi/ny -cz

1974. március 6.

pécsről grafikai albumot ad ki a képcsarnok vállalat a városi tanács megrendelésére és támogatásával. a képek a mecsekajjai város fejlődését, mai arculatát szemléltetik majd. a rézkarcokat négy neves pécsi képzőművész - bérizes gábor, bizse jános, erdős jános és soltra elemér - készíti. az album mindössze száz példányban jelenik meg, ami növeli egy-egy sorozat értékét. a reprezentatív kiállítású mű ez év őszén jelenik meg./mti/

--

bb 39. a bács- kiskun megyei nőbizottság ülése

vid/ny -cz

1974. március 6.

szerdán kecskeméten ülést tartott a hazafias népfront bács-kiskun megyei nőbizottsága. az ülésen farkas józsef megyei népfronttitkár számolt be a mozgalmi munka eredményeiről, feladatairól. az utóbbi két évben - hangsúlyozta - örömdetesen megnőtt a népfrontban és a községlet más területein tevékenykedő munkások, nők, fiatalok aránya, s megyeszerte aktívabb a nőmozgalom, mint néhány éve.

/folyt köv/

13.35/ny

-27-

10/14<sup>00</sup>

bb 39. / a bács- kiskun...folyt/ny

bács- kiskunban a népfrontmunka átfogja a gazdasági és társadalmi tevékenység egészét. a nőbizottságok különösen a gyermekintézmények bővítése, az öregek, s a tanyai nők szociális helyzetének javítása, a család és az iskola kapcsolatának erősítése érdekében végezhetnek igen eredményes munkát ezután is a megyében.

a nőbizottsági ülés bensőséges nőnap megemlékezéssel folytatódott, amelyre szovjet asszonyokat is meghívtak./mti/

-. -

vbb 40. könyvekből akart ,, megélni,,

vid/ny -cz

1974. március 6.

albérlelként jelentkezett egyik miskolci családnál weisberg gertrud többszörösen büntetett székesfehérvári lakos, aki mindjárt különböző értékek eladására is vállalkozott. más alkalommal pénzt csal ki ismerőseitől, amit természetesen nem adott meg. később a könyvekre ,, specializálta,, magát. miskolcon és az ország más városaiban, így budapesten is, különböző könyvesboltokból, könyvbizományosoktól vett, illetve könyvtárakból kölcsönzött ki tizenkét alkalommal könyveket, amit aztán antiquáriumban értékesített. az értük kapott pénzt saját céljaira fordította.

a hiszékeny embereket, illetve könyvesboltokat tizenkilenc alkalommal károsította meg.

a miskolci járásbíróóság többszörösen visszaesőként elkövetett csalásban és sikkasztásban mondotta ki bűnösnek, s ezért ötévi szabadságvesztésre ítélte. a közgyűlések gyakorlásától három évre eltiltotta.

az ítélet ellen vádlott enyhítésért fellebbezett./mti/

-. -

bb 41. oktatási stúdió kecskeméten

vid/ny -cz

1974. március 6.

kecskeméten, a petőfi sándor általános iskolában -a bács-kiskun megyei tanács művelődési osztályának irányításával - oktatási stúdiót szerveztek. az audiovizuális oktatás eszközeivel, vetítővel, magnókkal és televíziókkal, felszerelt teremben egyelőre a pedagógusok ismerkednek a ,, gépesített,, tanítás módszereivel. a cél az, hogy a megye valamennyi iskolájából egy nevelő gyakorlatot szerezzen a gépek kezeléséhez, s azt megfelelően hasznosítsa a tanítási órákon. a stúdió tanfolyamokon foglalkozik a pedagógusokkal. az első csoportban a kecskemét-környéki iskolák nevelői, szakfelügyelői ismerkednek a modern oktatástechnikával. ehhez a legkorszerűbb eszközök állnak az oktatás továbbfejlesztésének rendelkezésére. így például automata vetítő, kazettás mozgófilmvetítő is működik a stúdióban./mti/

-. -

13.40/ny

-28-

bb.37. lángoló erdők - a tűzoltóság felhívása

gg/a/-cz

1974. március 6.

a tűzrakási tilalom az erdőkben már több mint két hete érvényben van, mégis egyre több helyen lángolnak fel az erdők, s pusztulnak féltve őrzött erdeink. még csak március elején vagyunk, de máris elszomorító a helyzet. például március elsején borsod megyében az arlóói erdészeti területén négy hektárnyi hároméves fenyő és két hektár tölgyes; veszprém megyében a keszthelyi erdészeti fagyoskereseti területén 3-4 éves fenyő és tölgyes csemetéséből 20 hektár; míg ugyanezen a napon hajdu megyében a vámospércsi béke tsz 7 éves fenyveserdejéből három hektár pusztult el. e tüzeseteknél egyébként megközelítően százezer forint kár keletkezett. március 2-án pest megyében a márianosztrai erdőrészen 5 hektár területen az aljnövényzet és az alom semmisült meg. harmadikán ismét borsod megyében a szendrői erdészeti egy éves telepítésű tölgyeséből 19 hektár égett le, a kár mintegy 95 000 forint. ezek a tüzesetek szinte kivétel nélkül felelőtlen személyek által eldobott égő gyufától, cigarettától keletkeztek. március 5-én a borsod megyei felsőtelekesen keletkezett erdőtüzet is gondatlan magatartás okozta, ahol lazák lajosné tsz dolgozó a még égő gyufát eldobta. itt a mucsunyi tsz tulajdonát képező négy éves tölgyeserdőből 18 hektár pusztult el, és jelentős kár keletkezett. a tűz okozója ellen az eljárás megindult.

a bm tűzoltóság országos parancsnoksága ismételten felhívja a kirándulókat, a lakosságot, hogy az erdőkben és azok közelében ne rakjanak tüzet, legyenek körültekintőbbek és ne dobjanak el égő gyufát, vagy cigarettát. jobban vigyázzunk erdeinkre. ! /mti/

-. -

bb.41. új üzletek, szolgáltatások vas megye munkáslakta területein

vid/a/-cz

1974. március 6.

sárvár új lakótelepén 300 négyzetméter alapterületű abc áruház nyílt. ezzel széleskörű üzlettelepítési akció indult, amelynek célja a vas megyei munkáslakta területek jobb ellátása. az állami és a szövetkezeti kereskedelem 5000 négyzetméter alapterülettel növeli ez évben az üzlethálózatát, s ennek tekintélyes része a munkáslakta városrészekre kerül.

/folyt.köv./  
13.45/a

- 29 -

Tóth

bb.41./ uj üzletek.....folyt./-a

Szombathelyen a vasúton túli munkásnegyedben 400 négyzetméter alapterületű butorbemutató létesül. a sabaria cipőgyár és a remix rádiótechnikai vállalat közelében abc áruházat épített a megyei élelmiszerkereskedelmi vállalat. Kőszegen, Kőrmenden, Csepregen is új élelmiszert, illetve ruházati termékeket árusító üzletek nyílnak.

Külön gondot fordítanak a munkásnegyedek zöltség és gyümölcs ellátására. az abc áruházakban mindenütt nyílik ilyeneket árusító részleg, de külön elárúsító pavilonok is várják a vásárlókat. közvetlen szerződéseket kötöttek a boltok fenntartói a termelőszövetkezetekkel friss zöltségek és gyümölcsök rendszeres szállítására.

a megnyíló új üzletek sokféle szolgáltatással is várják a vásárlókat./mti/

.-.

bb.42. ifjúsági kresz parkokat létesítenek vas megyében a közlekedésbiztonsági tanácsok kezdeményezésére

vid/a/-cz

1974. március 6.

Vas megyében mindenütt munkához láttak a megalakult városi és járási közlekedésbiztonsági tanácsok. Kőszegen például elhatározták, hogy - a magyar honvédelmi szövetség és a város üzemének segítségével, közreműködésével - úttörő kresz-parkot építenek. itt elsősorban a fiatalok ismerkedhetnek a kresz szabályaival és a gyakorlati tudnivalókkal. Celldömölkön és Kőrmenden a járási közlekedésbiztonsági tanácsok szintén kezdeményezték a kresz-park létrehozását. a kezdeményezéshez számos üzem, intézmény csatlakozott, s közös összefogással valósítják meg terveiket, hozzájárulnak a bal-esetek megelőzéséhez, csökkentéséhez érdekében a közlekedési parkokat.

Celldömölkön a közlekedésbiztonsági tanács javaslatára az üzemek szocialista brigádjai azt is vállalták, hogy ellenőrzik az üzemükben a járművel érkezőket és felszólítják a hiányos felszereléssel közlekedő kerékpárosokat, motorosokat, a szabálytalanságok megszüntetésére, a lámpák, fékek pótlására, a műszaki hibák kijavítására./mti/

.-.

13.50/a

- 30 -

bb 43 . eredményes kísérlet jászberényben - több lakás készül az építők munkamegosztásával

vid/ny -cz

1974. március 6.

a hazai építőiparban újdonságnak számító munkamegosztás, együttműködés alakult ki, a szolnok megyei állami építőipari vállalat és a jászberényi építő szövetkezet között. a vállalat, „nyers”, állapotban - a belső szerelés, festés nélkül - átadja a lakóépületeket a szövetkezetnek, s a kulcsátadásig hátralévő munkákat a szövetkezet szakemberei végzik el. a munkamegosztás előnye, hogy a nagyteljesítményű építőipari gépekkel jól felszerelt vállalat és a belső szerelési munkákra - villany, vízvezeték-szerelés, tapétázás, festés - specializálódott szövetkezet hatékonyabban tudja kihasználni kapacitásait. a jászberényi ktsz például négy és fél millió forintos beruházással át akart térni a paneles építési technológiára, de a hosszú távra tervezett együttműködés ezeket a nagygépeket feleslegessé tette, s így inkább a belső munkákat, a szerelést gépesítik.

az együttműködés eredményeként a korábbi 50 lakás helyett évente száz lakást ad át a szövetkezet, s a gyors, jobban szervezett, specializáltabb munka nagyobb nyereséggel is jár. a szolnok megyei állami építőipari vállalat a jászberényben szerzett jó tapasztalatok alapján hasonló együttműködést tervez a megye többi építőipari szövetkezetével, tanácsi vállalatával és az alapanyaggyártó vállalatokkal is. az építőipari kapacitások tervezőbb kihasználását, a munkamegosztást, sürgeti az is, hogy szolnok közelgő 900 éves jubileumára negyvenhét beruházást kell befejeznie a megye legnagyobb, négyezer dolgozót foglalkoztató építőipari vállalatának. két év alatt százmillió forinttal növelik a vállalati termelési értéket, az idén 850 millió forint értékű munkát végeznek el./mti/

.-.

bb 45. otp jubileumi bélyeg

i kf/gk/ny -cz

1974. március 6.

a posta az országos vtarékpénztár alapításának 25. évfordulója alkalmából - az „évfordulók” események 1974., bélyegsorozaton belül - 1 forintos bélyeget adott ki. az otp sokrétű tevékenységét jelképező bélyeg vertel József grafikusművész tervei alapján többszínű mélynyomással az állami nyomdában készült./mti/

14.00/ny

-31-

bb 44. olcsóbb aeai és import bébi-palackok

i kf/tr/ny -cz

1974. március 6.

egy, másfél éve a kismamák mindennapos panasza volt a csecsemők etetéséhez szükséges bébi-palackok hiánya. az amfora kereskedelmi vállalat az ellátás javítására nagymennyiségű, olcsó import üveget szerzett be, s most már nemcsak elegendő cumisüveg van, hanem még olcsóbban is tudják adni. egyrészt a hazai termelési árcsökkenése nyomán, másrészt az amfora saját kockázati alapjából egymillió forint felhasználásával kétfajta bébi-palack árát leszállították. az amfora március 8-tól a nagykanizsai hőálló cumisüveget 14 forint helyett 10 forintért, a francia gyártmányu, amfora emblémás, palackot pedig egy forinttal olcsóbban, 11 forintért árusítja, s e két fajtaból gondoskodott a folyamatos ellátásról. az idén több mint félmilliót hoz forgalomba. az árendemény - miután a kiskereskedelmi vállalatok most kapják meg róla az értesítéseket - a jövő héttől érvényesül az üzletekben./mti/

--

bb 46. magyar- román élelmiszergazdasági együttműködési tárgyalások

mm/ny sl -cz

1974: március 6.

szerdán a mém-ben megkezdődött a magyar- román mezőgazdasági és élelmiszeripari munkacsoport ülése, amelyen az 1974. évi munkatervet egyeztetik. a magyar küldöttséget váncsa jeno miniszterhelyettes, a román delegációt ion stanciu mezőgazdasági, élelmiszeripari és vízügyi miniszterhelyettes vezeti./mti/

--

vbb 48. ifjúsági nagygyűléssel megkezdődött a forradalmi ifjúsági napok fejér megyei eseménysorozata

vid/fm/ny -cz

1974. március 6.

dunaujvárosban, járási ifjúsági nagygyűléssel szerdán megkezdődött a forradalmi ifjúsági napok fejér megyei eseménysorozata. az ifjúsági nagygyűlésen részt vett khaut andrás, a kisz fejér megyei bizottságának első titkára, a dunaujvárosi üzemek, iskolák és a járás ifjúsági vezetői. a forradalmi ifjúsági napok politikai jelentőségéről, az ifjúság hazafias és internacionalista neveléséről grósz károly, az mszmp fejér megyei bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet.

a rendezvénysorozat programjában további ifjúsági gyűlések, vállalati ifjúsági parlamentek, szolidaritási akciók, kulturális és sportrendezvények szerepelnek./mti/

14.15/ny

m-.-  
-32-

bb.49. pírer gyula kiállítása békéscsabán

vid/fm/a/-cz

1974. március 6.

békéscsabán, a békés megyei népujság szerkesztőségének előcsarnokában szerdán megnyílt pírer gyula orosházi amatőr-festő kiállítása. a tárlaton 15 akvarell, olajfestmény és rajz látható./mti/

--

bb.50. ujitási hónap nőknek

vid/ká/a/-cz

1974. március 6.

női ujitási hónappá nyilvánították márciust a dunaujvárosi vegyipari vállalatnál. a háromszáz nőt foglalkoztató vállalat vezetői az anyagtakarékosságra, a minőség javítására várnak javaslatokat. a női ujitási hónap legjobb ötleteit összesen tizenöt-ezer forinttal jutalmazzák./mti/

--

bb.51. a budapest vonósnégyes koncertje szekszárdon

vid/fm/a/-cz

1974. március 6.

a budapest vonósnégyes szerdán szekszárdon adott hangversenyt. a koncerten witolde lutoslawsky lengyel zeneszerző, vonósnégyes, -ét, valamint bartók béla, román táncok, továbbá ,,mikrokozmosz,, című művét adták elő. a zenekar tagjai: kiss andrás, albert györgy, popa tivadar és koó tamás. közreműködött husek rezső zongoraművész./mti/

--

bb.52. környezetvédelmi bizottság szabolcs-szatmár megyében

vid/ká/a/-cz

1974. március 6.

a hazafias népfront szabolcs-szatmár megyei bizottságának kezdeményezésére megalakult a megyei környezetvédelmi bizottság.

/folyt.köv./  
14.20-/a

10/11/74

- 33 -

bb.52./ környezetvédelmi.....folyt./-a

a népfront és a mtesz megyei szervezetének keretében működő társadalmi testület e tevékenységben leginkább érintett állami és társadalmi szervek, szervezetek - köjál, növényvédő állomás, erdőgazdaság, vízügyi igazgatóság, vöröskereszt, kisz, népfront, stb - képviselőit tömöríti annak érdekében, hogy minél hatékonyabbá válják a lakosság részvétele a környezet védelmében. a testület tagjai társadalmi munkával segítik a szennyező, veszélyeztető göcök, veszélyforrások felmérését, megszüntetését, környezetvédelmi szempontból véleményezik egy-egy terület fejlesztési tervét, részt vesznek a lakóterületek fásítási és parkosítási akcióinak szervezésében, bonyolításában, szorgalmazzák és támogatják a vöröskereszt által kezdeményezett város és faluszépítési akciókat, a kertbarát mozgalmat. kezdeményezik a környezetvédelmi bizottságok létrehozását, a városokban és néhány nagyközségben./mti-

--

bb 53. gyarapodott a bakony és a balatonfelvidék vadállománya

vid-kz/ny -cz 1974. március 6.

veszprémben, a megyei trófea bíráló bizottság szerdán befejezte az 1973. évben puszkavégre került szarvasbikák és őz bakok trófeáinak értékelését. megállapította, hogy az utóbbi öt évben erőteljesen gyarapodott a nagyvad állomány a bakonyban és a balatonfelvidéken. különösen értékes a megye szarvas állománya. a bizottság elé került 236 szarvasbika trófea közül például 62 kapott érmet. az állomány gyarapodása nem csökkentette a trófeás vadak értékét. ez elsősorban a szakszerű selejtezésnek köszönhető. a megye vadászainak jó szakmai felkészültsége mellett bizonyít az, hogy az elmúlt évben mindössze három olyan vadat ejtettek el, amelyet mint további tenyésztésre alkalmasat, nem lett volna szabad kilőni./mti/

--

vbb 54. szekeres mihály

tr/ny hi -cz 1974. március 6.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje elhunyt. temetése március 11-én, hétfőn délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága./mti/

15.05/ny --  
-34-

NA 1570

bb 55. magyar-bolgár nap nyiregyházán

vid-fm szb -cz 1974. március 6.

szerdán magyar-bolgár barátsági napot rendeztek nyiregyházán. ebből az alkalomból sztoio sztanoev, a bolgár népköltészet magyarországi nagykövete megnyitotta a „bulgária 30 éve a szocializmus útján”, című kiállítást, majd a móríc zsigmond színházban kolja georgiev bolgár író „önmagunk bírái”, című színművét mutatta be az állami déryné színház. /mti/

--

bb 56. befejeződtek az ndk-napok bács-kiskunban

vid-fm szb -cz 1974. március 6.

a bács-kiskun megyében megrendezett háromnapos magyar-ndk barátsági program szerdán a kiskunhalasi járásban fejeződött be. barátsági gyűlés volt a kiskunhalasi papíripari vállalatnál, ahol günther cawein, az ndk budapesti nagykövetségének titkára méltatta a két nép kapcsolatait. a német vendég később a határmenti kelebia életével ismerkedett, majd részt vett és felszólalt a községi művelődési házban megtartott magyar-ndk barátsági esten. /mti-

--

bb 57. felhasználható 18.00 órától!

magyar- finn baráti est székesfehérvárott

vid-fm szb -cz 1974. március 6.

szerdán magyar- finn baráti estet rendezett székesfehérvárott, a városi tanácsháza klubjában a székesfehérvári magyar- finn baráti kör. a rendezvényen „helsinki-től szuezig”, címmel ipper pál tartott előadást az időszerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

--

15.35/dzb -35-

NA 1575

bb 58. felhasználható 18.00 órától!

hangverseny székesfehérvárott

vid-fm szb -cz

1974. március 6.

szerdán székesfehérvárott, az építők „pintér károly,, művelődési házában - kneifel ferenc karnagy vezényletével - a székesfehérvári építők alba regia kórusa adott hangversenyt. közreműködtek dombránszki zsuzsanna és miller lajos, az operaház szólistái, valamint patkó józsef és endl lászló zongoraművészek. /mti/

--

bb 59. felhasználható 19.00 óra után!

a forradalmi ifjúsági napok tolna megyei megnyitója dombóvárrott

vid-fm szb -cz

1974. március 6.

szerdán este dombóvárrott tartották a forradalmi ifjúsági napok tolna megyei programsorozatának megnyitó ünnepségét. a nagygyűlésen főcse lajos, a kisz központi bizottságának titkára mondott beszédet. a forradalmi napok alkalmából - márciusban és április elején - párt-, állmi- és ifjúsági vezetők nagygyűléseken találkoznak a fiatalokkal bátaszéken, bonyhádon, pakszon, tamásiban, szekszárdon és dombóvárrott, s méltatják történelmi ünnepeink jelentőségét, tartalmuk és a szocialista jelen közti összefüggéseket. ismertetik szocialista vívmányainkat, gazdasági és kulturális eredményeinket. az ünnepségek során ifjúsági fórumokat, parlamenteket, honismereti vetélkedőket, magyar-szovjet ifjúsági találkozókat rendeznek megyeszerte. /mti/

--

bb 62. jermu laine finn külkereskedelmi miniszter,

tr szb sl -cz

1974. március 6.

aki a két ország kereskedelmi kapcsolatait érintő kérdésekről folytatott tárgyalásokat, szerdán elutazott hazánkból. /mti/

--

16.38/szb

-36-

NA 160

ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

i pr/fk szb hi -cz

1974. március 6.

örvendetes tény, hogy a rendeletek hatására megszűnt a nyereszkesedési célú ingatlanhalmozás, egészségesen élénkült az ingatlanforgalom, s a tanácsoknak már a valós helyzetet tükröző nyilvántartás van birtokukban - állapította meg szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága megvizsgálva az állampolgárok telek-, lakás- és üdülőtulajdonáról szóló jogszabályok végrehajtásának tapasztalatait.

a tulajdonszerzéssel és az elidegenítési kötelezettséggel kapcsolatos rendelkezések értelmezését, alkalmazását segítette a végrehajtó bizottság titkárának 1973-ban kiadott általános érvényű intézkedése, amely egyebek között a telekrendelet végrehajtásával összefüggő tennivalókat is meghatározta. budapesten az elmúlt esztendőben 1175-en kértek felmentést a tulajdonszerzési korlátozás alól - legtöbbször a ii., illetve a xii. kerületben. a leggyakrabban szereplő indokok: a kérelmezők tulajdonában és használatában álló lakás nem éri el a tanácsai bérlakásra megállapított igény mértékének felső határát; magasabb komfortfokozatu otthonhoz kívánnak jutni; a tulajdonukban levő lakást más használja vagy a kérelmezőbeépítetlen lakótelkének szintén más a hasznélvezője. a kerületi tanácsok igazgatási osztályai - általában kellő mérlegelés után - csak a jogszabályban is felsorolt okok alapján adtak felmentést. összesen 1018-an kaptak felmentést, 157 kérelmet elutasítottak.

elidegenítési kötelezettség alól 655 állampolgár mentesítettek, 187 kérelemnek nem adtak helyt. a megszüntethető idő egy-két évvel való meghosszabbítását 367 budapesti lakosnak engedélyezték az igazgatási osztályok, 50 kérelmet elutasítottak.

meglehetősen nagy munka volt a tanácsok pénzügyi osztályainak nyilvántartásait a valós helyzethez igazítani. gyakran előfordult, hogy az ingatlanok tulajdonjogában beállt változások sem a vevő, sem az eladó nem jelentette be, s a földhivatalok telekkönyvi részlegei arról nem tudtak számot adni, hogy a szóban forgó ingatlan csak telek, vagy ház, esetleg üdülő is van rajta. /folyt.köv./

16.00/szb

-37-

NA 160

bb 60. /ülést tartott... 1. folyt./-szb

időrabló munka volt a különböző jelentésekben szereplő címek tisztázása, illetve az építési tervalkalmak felderítése is. így a többlettelkel rendelkező tulajdonosok nevét és ingatlanok számát tartalmazó pontos jegyzékeket a kerületi tanácsok végrehajtó bizottságai általában csak az elmúlt esztendő végére tudták jóváhagyni. ezeknek a jegyzékeknek az összesítéséből kitűnt, hogy budapesten 3691 személynek, családnak van beépítetlen lakó- vagy üdülőtelke is, s összesen ingatlanuk száma 9100. /ebből 5784 beépítetlen telek./

a 3691 tulajdonos közül a kerületi tanácsok eddig 2264-nek kézbesítettek felhívást: válasszanak, melyik ingatlanukat kívánják megtartani. kilencszáztizenkilencen döntöttek, 414-en nem választottak, s 931 tulajdonosnál az eljárás még nem fejeződött be. a tapasztalatok szerint akadnak, akik a kiskapukat keresik, el akarják kerülni a tanácsi értékesítést. több esetben előfordult például, hogy a házastársak közös megegyezéssel válóperet indítottak, hogy ingatlanukat - mint különállók - megtarthassák. sokan csak a felhívás kézhezvételekor vették komolyan a rendelkezéseket, s ezért az elmúlt év utolsó napjaiban, illetve 1974 januárjában tömegesen érkeztek a kérelmek a tanácsokhoz az elidegenítési kötelezettség alóli felmentésre vagy határidő-hosszabbításra. a fővárosban még nem került sor tanácsi értékesítés elrendelésére, az előkészítő munkák még tartanak. az értékesítés megszervezésébe bevonták az országos takarékpénztárt és a fővárosi ingatlanközvetítő vállalatot, s a budapesti sajátosságokra figyelemmel alakították ki a legcélszerűbb formákat. /mti/

..-

bb 64. helyesbítés kállai gyula nőnapj közszöntőjének időpontjára

hi/fk szb hi -cz

1974. március 6.

a mai bb 2. /nőnapj műsorok a rádióban/ számu kiadásunk második sorának végén kezdődő mondat helyesen így hangzik: március 8-án a kossuth-adón, 18.38-kor hangzik el kállai gyulának, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a hazafias népfront országos tanácsa elnökének nőnapj köszöntője. /a továbbiszöveg a bekezdés végéig törlendő./ /mti/

..-

NA 16<sup>25</sup>

-38-

bb 61. aláírták az 1974. évi magyar-dán áruforgalmi okmányokat

tr szb sl -cz

1974. március 6.

magyar-dán kereskedelmi vegyesbizottsági tárgyalások folytak budapesten március 4-6. között. a vegyesbizottság megállapította, hogy a magyar-dán áruforgalom az elmúlt évben igen kedvezően fejlődött. a magyar export 46, a dán export 27 százalékkal haladta meg az előző évi színvonalat. az 1974. évi áruforgalomról szóló okmányokat rácz péter, a külkereskedelmi minisztérium osztályvezetője és f. björnekaer jensen, a dán külügy-minisztérium főosztályvezető helyettese írta alá.

magyarország főként acélipari termékeket, textilárut, butort, izzólámpát, villamos erőátviteli kábeleket, egyes mezőgazdasági cikkeket, például mézet és paprikát szállít. dániából elsősorban mezőgazdasági és élelmiszeripari gépeket, műszereket, fehérjetartalmu takarmányt importálunk. /mti/

..-

bb 63. pullai árpád látogatása szolnokon

vid-fm szb -cz

1974 március 6.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára szerdán szolnokon tett látogatást. a megyei pártbizottság székházában dr. gergely istván, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a megye politikai, gazdasági és kulturális helyzetéről. pullai árpád ezt követően dr. gergely istván társaságában felkereste a megyei állami építőipari vállalat központját, ahol a vendégeket jakus vendel, a vállalat igazgatója és eszenyi kálmán, a pártbizottság titkára fogadta. jakus vendel ismertette a négyezer munkást foglalkoztató nagyvállalat munkáját, az építőipar helyzetét.

a látogatás következő állomása a szolnoki vasuti személypályaudvar rekonstrukciós munkáinak megtekintése volt. itt sándor lászló, a városi pártbizottság első titkára, bartha lászló tanácselnök köszöntötte a vendéget, majd németh mihály állomásfőnök ismertette a vasuti csomópont korszerűsítését. pullai árpád találkozott a rekonstrukciós munkán dolgozó szocialista brigádok vezetőivel, érdeklődött életük, munkakörülményeik iránt.

/folyt.köv./

16.15/szb

-39-

NA 16<sup>30</sup>

bb 63. /pullai árpád... 1. folyt./-szb

a találkozón elismerő sorokat írt a szocialista brigádok naplójába. a délelőtti program rövid városnéző körúttal zárult. pullai árpád megtekintette a kolozsvári uti új óvodát, a zagyvartói lakótelepet és a vásárcsarnokot. délután a megyei párt-székházban pártaktív-értekezletet tartottak, amelyen pullai árpád tartott tájékoztatót az időszerű politikai kérdésekről. az aktívülés után a tiszaligeti kisz-tábort kereste fel és eszmecsere folytatott a városi kisz-bizottság vezetőivel. /mti/

-.-

bb 65. megnyitották veszprémben a forradalmi ifjúsági napok megyei ünneppsorozatát

vid-fm szb la

1974. március 6.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban szerdán megnyitották a forradalmi ifjúsági napok megyei ünneppsorozatát. az ünnepségen varga imre, a kisz veszprém megyei bizottságának titkára mondott beszédet. elmondotta, hogy veszprém megye ifjúsága számos kulturális és sport-rendezvényre készül a tavaszi évfordulók megünneplésére. március 15-én veszprémben, a bakony étterem falán elhelyezett petőfi domborműnél, és az 1848-as emlékműnél koszorúzási ünnepséget tartanak, ahol rostási józsef, a kisz veszprém megyei bizottságának első titkára mond beszédet. a megyei könyvtárban ezen a napon „három tavasz”, címmel könyvkiállítás nyílik.

a forradalmi ifjúsági napok alkalmából meghirdetett képzőművészeti pályázatra beérkezett alkotásokat április elején értékelik. a tanácsköztársaság évfordulóján az alapszervezetek csillagturát szerveznek gézaházára és megkoszorúzzák az ottani 1919-es emlékművet.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban március 25-én tartják meg a középiskolás mozgalmi dalversenyt.

az ideai forradalmi ifjúsági napok megyei rendezvényssorozatára veszprémben április 3-án zárul, a vörös hadsereg-téren ahol megkoszorúzzák a szovjet hősi emlékművet, majd a kisz-fiatalok fogadalomtételére kerül sor. /mti/

-.-

16.20/szb

-40-

NA 1622

bb 66. ülést tartott a kisz ifjumszaks tanácsa

pá szb hi la

1974. március 6.

a kisz központi bizottságának ifjumszaks tanácsa kedden és szerdán tartotta az évi első ülését. a tanácskozáson, amelynek munkájában részt vett főcse lajos, a kisz kb titkára, a résztvevők megvitatták az ifjúsági szövetségnek a munkásfiatalok körében érvényesülő tömegbefolyásáról végzett vizsgálat tapasztalatait. az ifjumszaks tanács tagjai megtárgyalták az 1974. évi ifjumszaks napok programját, tájékoztatót hallgattak meg a szakmai bérek országos táblázatáról, vállalásokat tettek az ideai forradalmi ifjúsági napok rendezvényeinek segítésére.

az ifjumszaks tanács tagjai ellátogattak a szovjet kultúra és tudomány házába, megismerkedtek a kulturális centrum életével, tevékenységével. /mti/

-.-

bb 67. a nemzetiségi nyelvoktatásról tanácskoztakbaján

vid-fm szb la

1974. március 6.

növekszik az érdeklődés a nemzetiségi nyelvoktatás iránt, - állapították meg a szerdán baján megrendezett bács megyei anyanyelvi konferencián. a tanácskozáson 22 nemzetiségi város, illetve község tanácsának, oktatási intézményének képviselői vitatták meg a nemzetiségi oktatás helyzetét. munkájukban részt vett mándics mihály, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára és képviseltették magukat a német, szlovák szövetségek is.

a nemzetiségi anyanyelvi oktatás iránti igényt jelzi, hogy több olyan nemzetiségi település, mint például kiskőrös, és katymár, kéri, hogy vezessék be az anyanyelvi oktatást. a legtöbb nemzetiségi iskola továbbra is bajai járásban működik, és számuk itt is tovább növekszik. jelenleg 916 iskolás német, 695 diák pedig délszláv oktatási intézményben tanul. bácska falvaiban kilenc nemzetiségi óvodát tartanak fenn. a tanácskozáson hangoztatták, hogy az eddiginél több - nemzetiségi nyelven oktató - pedagógusra van szükség. /mti/

-.-

16.45/szb

-41-

NA 1622

bb68. a divsz nőnap nyilatkozata

tm szb hi la

1974. március 6.

a demokratikus ifjúsági világszövetség a nemzetközi nőnap alkalmából nyilatkozatban üdvözlő a világméretű antiimperialista harcban részvevő asszonyokat és leányokat. a nők egyre nagyobb szerepet vállalnak a békéért és a társadalmi haladásért folytatott harcban, a kizsákmányolás, a fajüldözés, a fasizmus, a cionizmus, az elnyomás mindenféle formája és a kolonializmus ellen irányuló küzdelemben - emeli ki a nyilatkozat.

a divsz az idén novemberben összeülő ix. kongresszusára készülve egyre nagyobb mértékben épít egész tevékenységében a nők tudatos aktivitására, és mindent megtesz, hogy 1975, amelyet az ensz a nők nemzetközi évének nyilvánított, minél több sikert hozzon a nők harcában.

a nemzetközi nőszövetséghez és az afrikai nők konferenciájához intézett táviratában a divsz a világ ifjúságának szolidaritásáról biztosítja a nőmozgalmat, az ensz emberi jogok bizottságához intézett táviratában pedig követeli a chilei börtönökben és koncentrációs táborokban sanyalódó nők szabadon bocsátását, valamint gladys marin, julieta campusano és mireya baltra, a chilei nőmozgalom kiemelkedő képviselői életének megmentését. /mti/

--

bb 69. a szabad német ifjúság

tm szb hi la

1974. március 6.

/fdj/ fennállásának 28. évfordulója alkalmából a divsz táviratban köszöntötte az ndk ifjúságát és szervezetét. hangsúlyozza, hogy a világ haladó ifjúsága nagyra becsüli az ndk-fiatalok aktív közreműködését a divsz célkitűzéseinek megvalósításában. /mti/

--

N. 18<sup>00</sup>

-42-

:

bb 70. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

szb la

1974. március 6.

35. munkások a népfrontban - ankét
  36. beköltözött a századik
  37. a tüzoltóság felhívása
  38. grafikai album pécsről
  39. a bács megyei nőbizottság ülése
  40. könyvekből akart „megélni”,
  41. új üzletek...
  42. ifjúsági kresz-parkok
  43. eredményes kísérlet jászberényben
  44. olcsóbb hazai és import bébi-palackok
  45. otp jubileumi bélyeg
  46. magyar-román élelmiszergazdasági együttműködési tárgyalások
  47. oktatási stúdió kecskeméten /tévesen 41. számmal ment ki!/  
48. forradalmi ifjúsági napok fejér megyében
  49. pírer gyula kiállítása
  50. ujitási hónap nőknek
  51. a budapest vonósnégyes hangversenye szekszárdon
  52. környezetvédelmi bizottság szabócs megyében
  53. vadállomány
  54. elhunyt szekeres mihály
  55. magyar-bolgár nap nyiregyházán
  56. ndk-napok bács-kiskunban
  57. magyar- finn baráti est székesfehérvárott
  58. hangverseny székesfehérvárott
  59. a forradalmi ifjúsági napok tolna megyei megnyitója
  60. a fővárosi tanács vb-ülése
  61. magyar-dán áruforgalmi okmányok aláírás a
  62. elutazott a fin külkereskedelmi miniszter
  63. pullai árpád látogatása szolnokon
  64. helyesbítés kállai gyula nőnap köszöntőjének időpontjára
  65. forradalmi ifjúsági napok - veszprém megye
  66. a kisz ifjuniók tanácsának ülése
  67. tanácskozás a nemzetiségi nyelvoktatásról
  68. a divsz nőnap nyilatkozata
  69. a divsz távirata az fdj-hez
  70. hírjegyzék
- /mti/

--

17.55/szb

-43-

N. 18<sup>00</sup>

bb 71. itélkeztek a pécsi taxisofőr gyilkosai felett

vid-fm szb la

1974. március 6.

pécsett, a doktor sándor művelődési ház nagytermében háromnapos nyilvános tárgyaláson vonta felelősségre a pécsi megyei bíróság a tragikus sorsu schunk jános 41 éves pécsi taxisofőr gyilkosait, komáromi sándor 19 éves segédmunkást és fridrik józsef 17 éves foglalkozás nélkülit, mint társ-tetteket, továbbá tóth ilona 18 éves takarítónőt és a 16 éves boros karolint, mint bűnszegédi bűnrészeseket.

a bíróság megállapította, hogy a vádlottak közösen szőtték aljas tervüket. ausztriába akartak disszidálni, aminek végrehajtásához gépkocsi és fegyver szerzését határozták el. 1973. december 7-én este pécssett, a falatozó nevű kisvendéglőben szórakoztak. itt született meg a döntés: taxit rendelnek, elindulnak szigetvár felé, majd ott fegyvereket rabolnak. kihegyezték, élesített törrel, később egy konyhakéssel is felszerelték magukat, így ültek a schunk jános által vezetett taxiba. egymás között kiosztották a „szerepeket”, szigetvártól mintegy két kilométerre, csertő közelében orvul megtámadták a taxi vezetőjét. a két férfi összesen kilenc szurást ejtett a szerencsétlen emberen, aki közben életéért könyörgött. elvették a nála talált 240 forintot és megosztottak rajta. a vérző schunk jánost az ut szélén hagyták, és külföldre akarták szökni a gépkocsival. a járművet azonban nem sikerült beindítani, ezért gyalog a mozs-gói vasutállomásra mentek, ahol még az éjszaka folyamán a rendőrség letartóztatta őket. a földön fekvő, vergődő taxisofőrt a szigetvárról boldogasszonyfára haladó társasgépkocsi vezetője vette észre. schunk jános ekkor még élt; azt is megmondta, hogy utasai szúrták le, majd röviddel utána belehalt sérülésébe. mint az igazságügyi orvosszakértő megállapította, a leggyorsabb és leg-gondosabb orvosi segítség sem menthette volna meg.

a megyei bíróság szerdán hirdetett ítéletet.

az elsőrendű vádlottat, komáromi sándort halmaztai büntetésül életfogytig tartó, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre, a fiatalkoru fridrik józsef másodrendű vádlottat a fiatalkoruak börtönében letöltendő 15 évi szabadságvesztésre, tóth ilona harmadrendű vádlottat 11 évi, fegyházban letöltendő szabadságvesztésre, a fiatalkoru boros karolin negyedrendű vádlottat pedig a fiatalkoruak börtönében letöltendő 10 évi szabadságvesztésre ítélte.

/folyt.köv./

19.05/szb

-44-

Nr 1920

bb 71. /ítélkeztek... 1. folyt./-szb

a bíróság súlyosbító körülményként vette figyelembe a vádlottak elvetemültségét, gátlástalanságát, könyörtelenségét. különösen az első- és másodrendű vádlott olyan mértékű társadalmi veszélyességét állapította meg, amely a törvény szerinti legsúlyosabb büntetés kiszabását indokolta.

a bűncselekmény súlyosságát tekintve egyébkénn halálbüntetés kiszabása lett volna indokolt. a törvény azonban husz éven alulival szemben halálbüntetést nem tesz lehetővé, 18 éven aluli esetében pedig csak 15 évi szabadságvesztést lehet legsúlyosabb büntetésként kiszabni.

az ügyész az ítéletet tudomásul vette.

a vádlottak és védőik enyhítésért fellébbeztek. /mti/

--

bb 72. időjárásjelentés

tm szb la

1974. március 6.

a meteorológiai intézet jelenti március 6-án, szerdán 19 órakor:

kevesebb helyen eső

várható időjárás csütörtök estig:

változóan felhős idő, napközben már csak elszórtan kisebb esővel. mérsékelt, időnként megélénkülő északkeleti, keleti szél. a hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 0 - plusz 5, északkeleten 0 - minusz 3 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 7-12 fok között lesz. /mti/

--

19.15/szb

-45-

Nr 1920

?? 73 . gázolt egy személygépkocsi

i ms/tm/il la

szerdán budapesten a vii. thököly ut 18 számú ház előtt egy személygépkocsi elgázolta körmendi gizella 76 éves nyugdíjast. a mentők közepesen súlyos állapotban szállították az i. számú sebészeti klinikára./mti/

--

bb. 74. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18 órától zárásig

il la

- 71. ítélet
- 72. időjárásjelentés
- 73. gázolás
- 74. híregyzék

--

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: koncz antal  
szerkesztette: halasi györgy  
lakatos erzsébet

--

- v é g e -

NA 200

-46-

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

bb 1. fogadlomtételi ünnepek, ifjúsági nagygyűlések kulturális és sportrendezvények - a forradalmi ifjúsági napok rendezvényei budapesten

i pr/tr szb hi -cz

1974. március 7.

mozgalmas hetek várnak a budapesti fiatalokra: a fővárosi ifjúsági mozgalom száznál több politikai, kulturális és sportrendezvényvel kapcsolódik a forradalmi ifjúsági napok már hagyományos eseménysorozatához - tájékoztatták az mti munkatársát a kisz budapesti bizottságán.

elmondották, hogy az új nemzedék gazdag programmal ünnepli a három tavaszi évfordulót, március 15-ét, március 21-ét és április 4-ét, bizonyosságul, hogy tiszteli népünk legnemesebb hagyományait, s a nagy elődök mai örökösének vallja magát. a forradalmiság, a hazafiság és az internacionalizmus eszméinek jegyében a budapesti ifju kommunisták ünnepi kisz taggyűlésen emlékeznek 1848 hőseire, az 1919-es tanácsköztársaság dicső napjaira, s a hazánkat felszabadító szovjet harcosokra.

/folyt.köv./

-1-

MA